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TPUTOHOMETPUJA -Y PABHI

ox npod. M. C. HEJAHHA

. — NOCMATPALILE U LPTAILE $YHKOUJA

SIN X, COS X, TANG X, COTANG X

— TPUIOHOMETPUCKHM KPYT M HOBE AESHHWUMIE CHUHYCA,
KOCWMHYCA, TARFEHCA ¥ KOTAHIEHCA —

JIYYHE ANCUHHUCE

TpuronoMerpuckun Kpyr. — Kpyr Ha xowe je ofenexen noye-
TAK KDETala B CMHCA0 KPETAHma M HA KOME je (OJyIpevHur Y3eT 3a
jeIHHELY 34 MePeme NyXuHa 30Be C€ TPUrOHOMETPHCKH Xpyr (ca. 1)
Ha pamoj caxuy kperamse he ce payy-
npaty of rauke A. Ova he npercrasmbaru
[OYeTAK KpeTama. ¥ CYNpPOTHOM CMHCIY
KpeTama caxaThHe Kkasampke Ouhe noswm-
THUBHO KPETatbe, 4 Y CMHCAY XpPeTama
CaXaTHE Ka3aJBKE HETATUBHQ KpeTime.
Moaynpeunnx OA Gwuhe jenmsuna 3a me-
pemse NyxuHa. To 3HAUH fAa He JNyXKHHA
OA wmaru mepiu G6poj 1. Jywxuuna OD Ca L.

.2 2
umahe mephu 6poj 3 MOMTO USHOCH —5~ HAWET  NOAYNPEdRHKa OA4.
Hywuua OM umahe mepnu 6poj 2, mowro je 2 myra Beha on rawmer
AOJIYNpPeUHUKE,

Jy4ne ancuuce. — JIyuHO pacTojamke jegHe Tauke Of MOUYETKa
KpeTamha jecTe fheda JyYyHa apmcmeca. Ysmumo tauke M, u M, xoje cy
3a 1 pamujan maneko Of mouerde rauke 4. Hhuxose NyuHe ancnuce
outie (ca. 2):

3a tauky M, +1
3a tauky M, — 1

Mowre ce JayuHe Aancnyce pauyHajy
0] MOYETHE TaukKe KPeTama, Ta Tadka e
30Be po4eTaK anciHca. JlyyHe cy ancuuce
yBEX H3DaXKeHe pendTHBHEM Opojem.

Mpumep. — Ancuuca tauke N je 4 2/
. (v pammjasuma) wam — 4, 28 (oner y panu-

Cn. 2, januma).

Ancrmca rauxe K je 148% mam — 212°




Ancuuca Tauxe P je 4 174,44 rpaja aam — 925,56 rpamu.

— Ha rpHro-
Dampe TadKe Ha TPUrOHOMETPUCKOME KpyTY. p

ca. 3). One pene Kpyr
e sawne rauke A, B, 4,4 B, (
HOMETPICKOME VKDY Ha uYETHPH Ee,rmaxa peaa. CBaKd TAKAB JEO

3pme ce KBajgpanT. KpappaHTH uay OHHM
penoM Kawo Cy ofenexetn Ha (:_nnuu. B0
cy ancuuce THX BAMHUX Taana‘. 9
Jiyyna ancuuca ragke A je 0% wna O
rpamy mad O panajana. o o
Jlydua ancuuca TauKe B je 90° uau

T s
rpagn WK 5 panujana.

Ca 3. ‘
Jlyuna amnciyca TadKe A, je 180° mmn 200 rpaiu HAR T panHjand.

i v 300 rpanpu HJ‘IHSJI— panmjada.
Jlyuna ancuuca Tadgke B, je 270° uns P )

j 400 rpain wLE 21 paimjasa.
ancumca tagxe A je 360" win
i’II‘S;‘f;:caa A uwa ancmacy O axo HEje 6ua0 KpeTamd, H.)eﬂz_aear;i;;;(f
je 360° ako je HEeKa Tauxa ofuiuia KPyMWHY nepudepufy jei ,
nouesmy 01 A)-

i rauka M
BumecTpyKe Jy4due ancuuce. — Hexa cezleiﬁaomna o
«perana o Tauke Ay NO3UTHBHOM CMHCIY (ca. 2}, pTaqK e
TE‘{KQ B, A, B, A ¥ uacTasmia xpeTame, na AOWIAY : Tazxe j,é
Konuka ’je cag theHa Jy4una ancuuca? Jlydsa ancruca ]eﬂ,au ree J°
gyT KOju je Tauxa npema AOK j¢ OA nouerKd Kp::i;bM‘)ﬂ i
cBOjé Cajame MECTO. Kosuxa je 0yT npemna Hamd TAYKS ?
je meo Kpyr. To 3sauu
2n . _
' . Baro je cal
Cew TOFa DpelLaa je, mo Apyrd myT, AYK on A ILZ f;HHMa; an o
AyuHa ancauca TAGKe M, opo: 21 + AM, sag ¥ P ﬂngpe e
Jlysua amcouca Behia OLL 9n (04 KpyxHE TEP HapT;RBa o <
pAleCTPYKA JAyUHA ancrucd. Ancrumeca 2n+ 1 f€ JeX
K3 AyuHa ancmuca. _ ' -
cTpy Taqia M, mma ancuucy 1 {y panvjanuya) axolje 1{614;1-2 is:pilfzﬂ
camo on A no M. Oua uma IyiHy ancLucy Qﬂ-ff-m ,(‘31 0 ] s
. Ha HM
i v ce umgo on A A0 My
epan KpyXHu OOpT, & 3aTH ey
}2 27 —}I-)YI, aKko Cy ®3BpLIeHa 2 KpyXHd ofpTa, 4 33T;tﬂze3ukpymﬁa
A po M, Omsa uma ancuoucy 3,2+ 1, ako ¢y uas;lyw @ 9 oyt
o6pra, 2 3aTHM (€ HWAO on A mo M. Taqxaa ;aTMM Sneeey
2kn 4+ 1, ako cy W3BpUICHA k kpymurx 0OpTa,

ox A mo M.

5

Tauka M, uma ancumacy — |, ako ce wuao camo on 4 no M,
y HeraTEBHOM cmucay. OHa #Ma ancumcy ( —2n — 1), ako je uajnpe on A
W3BPILEH jCAH HETATHBHE KDYXHM 06DT, 4 3aTHM C€ OX A UUIO 4O
M,. Tauka Mguma amcmucy (— 4. 2Zm — 1), aKo ¢y Hajnpe usspuena
4 HEraTuBHA KDY®HA 00DTa, na ce 3aTum umvio ox A mo M,

Ancuuca Tayxke M, (ca. 2) jecre (2kn + 1), ako je 6ua0 & KDYKHUX
obpra, a zaTum ce aomno w3 Ay M,. Axo je k uneo Gpoj Behu of
HyJe, 3HAYH Ja Cy HAjpe m3Bpluena & OGPTa y HOSMTHBHOME CMHCAY.

Axo je k neo 6poj mamy OJ HyJe, 3Haus Ja Cy Hajnpe H3BpuIeHa 2
ofpra y HEraTHBHOM CMUCJY.

- BEWBABA

L]

QOfenexn Ha TPATOHOMETPHCKOME KPYTY TAHKe 4Hj€ Cy amciluce:

1. -+ 30° 2 - —60°
3. — 135° 4. —+ 50 rp.
5. — 150 rp. 6. —2— 7
T w
7. T 8. T
3 P
2 2 4
11. —TT[ 12. ‘———S‘T[H-‘!——E—ﬂ
3 5 5 i 3
13. G Mg 14. M g B T
15, — Moxe aM ce /y4na aucudca jeaHe Tauke OOCNEXHTH M
MO3HTHBREM ¥ HeraTeeHaM Opojem? Hasexw mpumepe.
16. — Moxe a4 ce aydHA anchouca jeJHe Tayke O3HAUHTH Ca
IBa pasHa nosuTHsHA Gpoja? Hasepu mpumepe. '
17. — Moxe au ce -Iyusa ancuuca jejHe Tauxe OOENEXMTH €4
ABa pasHa xerarusaa Opoja? Hasemm npumepe.
18. — Heko je oBeaexuo JyuHy ancuucy jeiHe Tauke ca a. Axo

caj ancuucy Te Tauke ofenexumo ca (@ + 2kn), xakBo Tpefa gxa je
k, na ma nama Tavuka He NPOMEHH CBOje Mecro?

19, — VY3am# y npBOMe KBaIPAaHTY NIPOM3BOJBAH JyK /,, ma ofe- -
Jemy Tauky umja Je amcuuca 2kn -+ [, 8a k=3 mw3a k= — 4.
20. — ¥Yamu y IV xBagpanty nyk on — | papujana, na obenexn

TAuKy ukja je ancuuca — 2kn — 1 sa k=2 w32 k= — 3



HOBE AEPUHULWIE CHHYCA U KOCHHYCA

MipaBoyriae KoOpAuHATE. — Ha caume 4 HMamO W TPUIOHO-
METPUCKH KPYL ¥ npasoyrin KOODAKHATHY CHCTEM. Craga Tauka Ha
«pyry MMa CBOJy JAyuHy ancHucy W Cpoje Opa-
BOyIJe KOOPJIUHATE. Tauxa M, mma JaydHy af-
cuncy AM,, am u C20je NpABOHHACKE KOOD-
nusate OC u CM,. Kax ce T1a Tauxa Kpehe
0 Kpyry, Mema Ce WeHa JyuHd agcuuca, amim
ce Merbajy B bEHE TNPaBOYIVE KOOpAVHATE.
Axo Tauka nohe us M,y M,, wma HOBY NyuHy
ancuucy, and ¥ BOBE 0paBOYRIE KOORABHATE.

Cn. L (IMoxaxy ux Ha CHAUIH).

Kocunyc. — [IpaBoauHuCKa anciuca ¥pajibe TAUKE JeHOr JyKa
HA TPUrOHOMETPHCKOM KPYTY 30Be ce KOCHHYC TOra JIyKa:

—
0C = cosa .
Cupyc. — Opxunara Kpajsme Tauke jexor Jyka HA TPHTOHO-

MeTPUCKOM Kpyry 30Be c& CHHYC rora nyka, TO Ce (ue OBAKO:
CM, —= sina.
Mepnu GpojeBH cupyca kocunyca, — Koauku je 0nae KOCHHYC?
My CMO HA TPHUTOHOMETPHCKOM KDYTY. Ha spemy ce CBe LyXHHE
Mepe NOJy[peyHHKoM. 3gr0 he wmepHH 6pOj Haller KocuHyca CuTH!
cosu == —-O—C;
OM,
Mepuu Gpoj Halmer cHHyCa guke:

; 1
SING ~— =77 -
OM,

HOBE NE®HHUTHUIE TAHCEHTE ¥ KOTAHTEHTE.

Taureuta, — LlycThMo jemuy Tauky
ga cé Kpehe [0 TPHTOHOMETPHCKOM Kpyry ¥
qpBoMe KBAAPAHTY. Hexa noaasy ox A (cx 5)
g HEKa AOJAA3H Y pasue nonoxkaje M, My M
grd. [loByunmMo AHPKY ¥ TaduH A. Kpoz M,
M,, Mz npozyxumo moJyfpednnxe ¢Be MO A
gupke. JloGuhemo AwpKE AC, AD, AE. llro
je nyk Behd, AMpKa je opme cee Beha. Cea-

gowe YKy OAropapa jeina IupKa. Hawe pup- 8
ge cy OTCeuly HAa OCOBANA AD noByugHOj na-
panesHo ¢ OpAWHATHOM ocosusoM. [lupka xoja Ca. 5

.——

7

QAr0OB i :
ArOBApA jEHOME JIYKY 30B€ cE TAHIGHTA TOra -Jayka, TaHreste
JNYKOBA OGENEKABAMO O0BAKO: ' E

~—~ — L
tang AM, = AC unu tg A/A-ff\i = AE
P —_> ' — —>
. . ) tang AM, = AE unu tg AM, = AE
0nMuKa je 6pojHa BperHOCT TaHreHTe? JeIHHHIIA 33 MEpEeke je
noaynpeunrx OA. 3aro je tg ﬂ/ﬁ = %Z u tg AM, = AE
3704
Jg M TPUTOHOMETPHCKA TAHTEHTA HMCTO TO X tanrenc? Oue-
BUAHO jecTe, jep Mm 3@amo jga je y mpaBoyraom rpoyray OAC:
AC
oo ==-2
e oA ,
KoraHrenrta. — Oner uycrumo jepny Tauxy na ce kpehe no
e eB—wy O ¢ 1 KBAZDAHTY TPHTOHO-
meTpuckorakpyra. [lo- G At T

3
:/ ”’ BYLHMO IMPKY Mapa- i "‘4

JEJAHY €& anCcHCHOM

‘ 17 ocosunom (ca. 6). Ilo- x A
ByouMo u3s O rlony-l g F}
&/ npaee kpo3 M, u M,.
[10 NpeceKa ¢ TUPKOM.
Ca. 6, Hobuhemo Ha pHpUH Ca. 7

oTtceuxe BC u BO.

Craxom i
i afwﬁigg OAIOBAPA jexaH OTCEYAK. Orceuax Ha AWPUH Napaien--
OM OCOBHHOM KOjM OAropapa jeXHOME JYKY Ha TPHIO-

HOMETDHCKOME KPYIy 3
0BE Ce K
o8enE K aaMO OBaxo?J OTAHreHTA TOTa JIyKd. KOTakredrTy

— -
cotang AM, = BC unu cotg ‘4‘/‘\1:3_(,}’

— o ey
cotang AM, = BD wan cotg mz = BB.

bpojua spemnoct koranreute je cotang A/E/I:z g—g ([Towro je

= 0B, a nojynpeunuk je jeIuHKRA Mepe).

l B

Cnycrumo u3 M, ca
5 cmuxe 6 yopasuy M F (cr 7). Tazma j
N OBCee A OFM,. (s OFM, = < OBC = 90°, <}1: COA =)§C (;LE‘B])E.

. OF BC
Oryna je = = —
R T )
3namo w3 papmjer xa je k3 npasoyraor tpoyraa OFM
cot OF | 1

EM,
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Caj cmM0O BHIEAH ja je

FM,
B HOTSHRHTHE_OCOBUE
+\
\ HOCLVERS TEOBUYE
A 0 A
%
£
¢ 3
.
3 L
Ca. 8.

KOCHHYCHO] OCOBMHY KOju OAroBapad
(OF, ca. 9). ‘
TagresTa j& OTCEYAK HA TAHIEHTHO]
OCOBHEK KOjd OLrogapa Kpajimoj Tad-
nE jefHOr AyKa (AG, c1. 9).
KoTanuresTa je oTCevaK Ha KOTaHd-
renTHO] OCOBHHE KOjH OArOBapa kpaj-
O] Tadlw jemsor JyKa (BH, cx. 9).
Kpysxue (byHxumje. — Cunye,
KOCHHYC, TAHT€HTA W KOTAHIEHTa 3aBH-
ce oA ayxa, Kag ce Jyk Mema Me
twajy ce B CufyC K KOCHHYC R TaHnrenTa
4 Koramresra. [lowTo je 0Baj JYyK Ha
KpYry, CHHYC, KOCHBYC, TaureHTd u
KOTAHTEHTa 30BY C& H prmne@)yﬂx—
Hie. -

OF _ ;B% == cotg mg = colga.

Haidomera, — TlowTo
je TaHreHc MCTO WiTO K TPH-
COHOMETDHCKA TAHTCEHTE, 2
KOTAUreHL MCTO IUTO H KO-
TayresTa, Md hemo ynotTpe-
GJ/bABATH CBa YETHPH HMEHZ.

YeTupul OCOBHHE. —
Can wMamo 4 OCOBHHE KOje
nokasyje cauka 8. Kam sua-
MO 0BE 4 OCOBHHE, MOMEMO
pehs 0BaKO:

Cunyc je OTceyax Ha

CHHYCHO] OCOBHHHM KOJH OX- -

ropapa Kpajioj TaulH jea-
wor ayka (OF, ci. 9).
Kocunye je oTCEuaK Ha

Kpajbo] Taunmm jeAHor Jyka

Ca 9

CPIHYC, KOCHHYC, TaHreHc H KOTAHreHe CY HEMMEHOBAHKE

6pojeBH.

Haidosena. — OBe HETHDH {pyuknuje 308y C& jouw u yriaosue
dyyxumje, jep saBuce of yrnia. 308y CE H FOHUOMETPHCKE (PyHKLHIE
[WTo ONerT 3HAUM Yr/iOBHE dynxnuje (O rpuKux petad 2oHUQ = YyTao K

9

MeTPOR == uepa). 30BY €& W TPHECOHOMETPHCKe (yHKLHMje, O0WTO &
)TOTpEﬁJbaBa]y 34 peuwapame Tpoyraosa. (Onmer o4 TpYKHX peyn
ZipuzoHoc = TPOYTa0 H MEilpoH == Mepa).

NPOMEHE KPY)XHUX DdYHKUHIA TP IPOMEHH JYKOBA.
: [IPOMEHE CMHYCA ¥ KOCHHYCA

'HpomeHe BPEAHOCTH CHHyCAa. — VYVaMuHMO QyaxIm]y X = §inx,
rpe je¢ x NpoOMEH/BHBH JyK. )

- fIpsu xpagpanfi. — Y npsoMe KPafpaHTy CHHYC jé MOZUTHBAH W
—
pacre (ca. 10). 3a ayx AB cuuyc je OB = r=+41. Oryaa je
sin % =+ 1.

Hpyzu wsagpanil. — ¥ #py-
TOME KBaJPAHTY CHHYC j€ TO3WTHBAH
n onaga of -+ 1. 3a ayx ABA,
cunyc je myaa. Otyia je

sinn = 0.

Tpehu kpagpaniii. — Y Tpehem
KBalpauTy CHHYC j& HEraTHBaH u
onaga. (Cehawr ce ma je wox uera-
TEBHHX OpojeBa Matbu OHAj yWja je Ca. 10
apconyTHa BpemHocT Beha., 3aro je

— —_

CM, << DM, tj. sin ABA, M, <sin ABA, M.). 3a nyx ABA, B, (yrao:
—

om 270" cunyc je OB,. Oryza je
3n

Sln—z' = — |

Heispimu rBajgpauidl. — ¥ 9eTBPTOM KBALPAHTY CHAYC j€ HEraTH-
BaH u pacte. 3a ayx ABA, B|A cunyc je myaa. OTyxza
sin2n = sind = 0. :

Cubyc RUIIECTPYKMX NYHHUX ancuuca. — AKO HACTABHMO-
Kperame, srichemo na he ce noHaR/BATH BPENHOCTH CUHYCA.

sin (21 4 AM,) = sin AM, = OF.

sin (21 4 ABM,) — sin ABM, = OC.

sin (2 - ABA, M,) — sin ABA, M, — OK

sin (21 - ABA, B, M) = sin ABA, B, M, = OL
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3uaum, Kag je mawa tauxa M u3BpLIMIA 10 0GpTaMbe N0 Kpyry
¥ HACTABUNA KpeTatbe, MOHABbAJy C€ 3a CHHYC CTape BPEeMHocry,
koje cMo Beh wmmanu. Opaj JAyk nocne KOra MOUKIE [OHAB/bape
(yHKIWjWHE BpPENHOCTH 30BE C& MEPHOAA. 3d CHHYC je mepuola gyg
on 2. Pysxnuja Koja WMa NepUONY 30BE Ce MEepHOLHYHE DYHKIuja,

Cunyc je mepuofuysa Qyuxnuja ¢ nepuoiom of 27
Axo 2 nyra o6uheMo Kpyr, na HacTABUMO KpeTame, umaliemo:

N P .
sin (2 . 2 + AM,) == sin AM,
[lpema ToME MOKEMO OBAKD 2 HAMUILEMO:
sin (2kn 4 o) ==sina. (Osae je & ma xaxas ULo Spoj.)
CHBYC HEraTHBHUX AyKoBa. — Ca cauxe 10 ce BaZH 1a je:
si ——-E) ~sinw§«:rt——‘— 1
”( g TSR
gin{(—a)=sinn=20
. 3 T
sin (——?n) =8I0 5 = 4 1
sin (— 2n) = sin 0 = sin 2a = 0.

TaGauua CHHYCHHX BpeiHOCTH. — H3 ceera osora wTo cmo
JOCAI BHASJAH MOMEMO H3BECTH OBY Talauiy:

4 I
Ayx [0] MO3YTHBAH, pacTe ) 5 ' NO3%THBAH, PACTe l:r NO3IUTHBAH, PaCTe l—2~—
Cuayc |0 noswrasan, pacre | 41 | nosntusan. ouana |0 neratusan, onana | —1
S '
Ty 02HTHBEH, PACTE) 2% |IO3NTHRAR, pacTe ~5~ |NO3pTUBEN, paAcTe 3=

Cumyc |uerarusan, pacte| O [noantupaw, pactel 41 [noanrwsan, onanal 0 HTH.

be2:4
— 37| Her. onana — 2«

Jyk lO gef. ofana ‘ *% Her. onaja |—a Her. onana
Cunvcl0 wer. onaﬂa' — 1 | mer. _bamr 10| noa. pacte | 1 ‘ nos. omana | 0
Cupycoupga. — [a waupramo can dysxkaujy y= sinx. ¥aehemo

X ¥ pazwjaguma, a y y noaynpeurumuma. (Ha a4 je TO jenHo mCTO?)
Heka je #r==1. (ca. 11). Taxza je

w0 n = CD. Kanuwaupramo xpusy,
nobajamo canky 12. Kpusa koja

Ca 11 npeTcrasiba QYRKUH]Y Y == sinx
30Be ce cuyycouna. Hawa cauxa 12 npencrasiba jemHy CHHYCOuAy.

S =

- C

Cit. 12,
fipomene kocy ‘
‘ Byca. — Ysmumo dyuxuuiy vy — {
JEAAN NMPOMERILUBH ayK. Bty YOO e e x
Tpsu i
D Bappanil. — Y npsome KBAADAHTY KOCHBYC j& nosuTHBAY

4 onaxa (ca. 13). 3a ayk AM, xocmuyc je 534’1; 3a ayr AM, xo
— 2 )

. —
CaHyc je OM’y; 3a nyx AB KOCHHYC
J& Byad, n0WTO je Tana 0TCeuak pa ko-
CHHYCHO] OCOBHHM HYa2. 3uaup ng je

7
cos 5= 0.
Apyeu keagpaniz. — 35 nyx AM,
KOCHHYC ]E.‘__}OM}; 34 ayxk AM, «xo-

cHHyc je OAF,. (Herarusan je, a pacre

110 A0COIYTHO] BpeAKoCTH). V Apyrome

KBAADAHTY KOCHHYC je wHeratupan u

0uana. 3a ayx ABA, orcewax ma ko-

thuycuoj ocoentd je OA,, nomro je

€ama Tauka A, orcexma Taj oTcevak. Bugm ce za je
COSTT = — 1,

Tpehe xeagpanii. — 3a AyK AM; xocumyc je 071_/7’5; 3a ayx AM,
6

—
KOCHHYC j ’

e ﬁc,iz,c;m; o ¥ vpehem KBAIPAHTY KOCUHYC j& HeraTuman u pacre
V4 1 O OTCeyak ma KOCHHYCHO] ocOoBuHH e Hyna. Oryra:

cos-3~ =
2%——0.

Hediepiin reoppanm. — 3a nyx ABA, B, M, xocunyc je é?!?’ ;
72

3a ayxk ABA B, M, KOCHHYC je 0—714’8.
¥ uerBprome KBANPANTY KOCHHYC je ' mosuTuBaH pacre. Kag

nokemo oner y TaYKy A, uMamo orcewax AQ. Oryna:
cos 2n=cosO=+ i.
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Axo HacrasumO Kperawe, Buuehemo Aa e ce noHammaTH Bpes-

HOCTH KOCHHYyCA:
cos (2n 4 AM,) = cos AM,

cos (2n 4 AM,) = cos AM,

ﬁ —
cos (2n+*g-): €os 5 = 0

cos (2n 4-m) = cos m = —— 1
3
cos (Qa—{—%ﬂ)zcos 7 =0

cos (2n 4 2m) == cos 2 == 1. ' Cn. 15.

SHaun za je u xocumyc nepuonuyHa DYUKUL]a ¢ nepuosom o 2.
BEbBAKA
Tanuua KOCHHYCHHX BPeMHOCTH. — Y3MEMO HEKOJNHKO Bpes-

# 38 QymKumjy y == cosx. HaquuumMO OX weHx OBy rabammy: - = Ipoyuurs npomene canyca y I kpanpanry.
HOCT PV = '

1
2. — Kakas je no sHaky CHHYC v IV KBagpanTy?
3

' e T < — ¥ xojum je KBANDAHTHMA CHHYC Heratmpap?
x !’2z mer. pacre ':;sr Her. p. ‘—-ﬁ Her. P" 2 ““-ﬂg_“_z__"_‘{i 4. — Hcro nurame 3z KOCHBYC.
o | 0 feer onan| —1]uer.p 0 |nos. piti] 0 Juer onan 5 — Axo npetemo us Apyror y Tpehn wBaxpant, koja he Pynk-
y | +1] oos. onar UHja NpOMEHHTH 3HAK?
- 5 6. — Axo npefiemo w3 Iy II KBanpaut, koja ke $ynxiuja npo-
7 | Goa. p %ﬂ D03 p. | 2w | 0O3. P [HE 003 p. | 3% mos. p. pn MEHHTH 3HAK?
x . p ‘
y [ =1 mer. p. | 0 | nos. p. | 41 |03 onan.! 0 |uer. onan|~1] ser. p. K 7. — Koxuxa je Bpemmoct HKCE, Kax je x = sin (2 + 7:—)?
. 5
i jamo 8. — » " » n n oy X ==38 2n — )7
Kocanycaa aumnja. — Kax Haupramo oy dyuxusjy, no6njan n(2n 4 v,
: CHHYCH3 JIHHH]a. |
cruky 14. Ta ce nunpja 30Be KOCHRY 9 . . . ) . X =sin (5 %ﬂ)?
|
. |
10' - » » tr » » » )C=~" S11 G —g" iy
A
11- —_ n B » » n o on X:S}I’]‘??ﬂ?
) . 1
]2' - * » » n n » = 8INn 4? ’I'l?
o5
13‘ — " 3 n »n " » X = Sin — 510 5— ?
g toin b
Hocmarpara Npomese oBux dyuxuuja u HANPTATH WX:

14, y =1 + sinx 15. y = 1 — sjnx

Ca. 14
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(Ao je Beh nauprad %gzﬂmﬁje a3 pexcGama 14 u 157)

17. y:2~{— sinx

me LpTeXy 6p30 HAUPTATH
16. y=— — 1 4 sinx
19. y = 2 sinx
22, y == 14 sin 2x
24, y == sin (25 4 X)

26, — [lopenu Kpyr Ha
[1O3WTHEAH, & [A€ HEeraTuBaH. ({

27. — Hcro 3a KOCHRYC

98, — Konmuka je BpEeNHOCT pKca, KX je

29. » n .
30. » . "
31 s om .
32. p o om »
33. s om »

34, — Koauka je BpeJHOCT HKCa,

35- » n " n »
3 N G
x=c0s5 - m4-sin3ar
36' » n n n # » 4 4
2 7T 5
37. s o » ” . » x=Sm§ﬁ-—cos4 Y
TlocMaTpaTd MPOMEHE OBHX (pyHKIMja ¥ HAUPTATH MX:
1—cosx 44 y— — 14 cosx
38, y =14 cosx 39 y= ) .

4], y=-—1—cosx
44, y = cos (n + X)

42. y:c052x
45, yr_l—cos(:h—x)

y = sinx, KaKO Ce MOTY Ha uCTO-

18, y = 2 — sinx
20. y = sin 2x 21, y = sin 3x
23. y = 1 — sin 2x

25, y == sin (e — x)

xBaapante, Ia ofeneXu TIHE j& CHHYC
Tlo6po ynamTH Ty CHUKY).

3
= cos (21} Vi )P

n n

x = COS (Qﬂ—}—%)?

»

. x==cos (3n+ %}?
X = €08 4—% ne

1
x:COS3z—ﬂ’.?

2
- x::cost?ﬁ?

3

NPOMEHE PAHPEHCA M KOTAHTEHCA

[pomexne Tawresca. —

ANOMEHBHEN AYK.

1 1
KAL je x==c052——::—}—c055—3—ﬂ?

1 2
X =rc083 gn—cosﬂlgﬂ?

43, y=1-4 2 cosx

Yaummo QyHKIHjy y = 1gx, TIe je x

——

15

—
lIpsu weagpanii. — 3a nyx AM, tasreurta je’ AD. 3a nyx AM,

—

raprenra je AF (cn. 16). ¥V npeom Keanpau-
Ty TAHCEHTA je LO3MTHBHA M pacte. IlTo ce , !
M pume Omske Taunmd B, nupka je cBe
peha u uarno pacte. Kag tawka M nohe y
B, npase AF (anpxa) u OB muocrajy napa-
JieJIHe U CEKY ce ¥ OeCKPajHOCTH TOpe H BOJIE.
Ortyaa je:

Apyee kpagpandl. — Kam rtauka M
npehe y APYrM KBaZpAHT, AHPKa I[OCTAje
HeraTiBHA H MMa@ BEOMI BEJNHKY aucoayTHY
BPENHOCT ZOK je Taska M y Gruskuu Tau-
xe B. (Ilonynpasa OM, ceue nupky Beowma
najexo ox tauke A). Kax A macrasm xpe-
Tame, OHPKA j¢ jelHAKO HeTaTWRHA M HMA
cBe Mamby ancQJyTHY BPEAHOCT. 3HA4TH, AHUD-
Ka je deratuBHa M pacre. ¥ taundg A, moaynpaea A,0 cese mupKy y A.
Oryaa je: '

tgn =0

Cn. 16.

Tpehu wsappanii. — Kap tauxa M npehe y Il xpapgpadr, mupxa
——
je oner nosuTHBHA. (3a ayk ABA M, mupka je AD; 3a ayk ABAM,

JHpKA je Agj. Hamanasamo oner na BpegHocTH KOje Mo mmaax y [
kBaapadTy. PysExnHja ce novagba Kag npelemo y [l xeagpanr. 3waun
Ia {e # TanreHra fAepuoguuHa ¢yukuwja. Hbena spepuopa je x, jep
NOCRE AYKA T 0O0YMIbY €€ II0HABJ/LATH paHWje BPELHOCLTH (GYHKIBIE.
Kapg noxperna tauska M mole y B,, oner cy napanenwe npasa BB, u
mapka. Oryna:

tgiﬂ=+oo
2

Yefigplin xsaapanifi. -— Y UeTBPTOM Ce KBAAPAHTY HOHABJBA[Y
spepnoctTy 13 1l xBampanrta:

lgABM, = tgABM,; tgABM,, — tgABM, — AL

Y 4eTBPTOM KBajPaHTy TAHCEHTA j€ HeraTWBHa ¥ pacte Kap mno-
kperna tauxa M mole y rauxy A Guhe:

thﬁ = th =0
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Ta6auma TAHFEHTHUX BPEIHOCTH., — Y3MHMO HEKONHKO BPEX-
pocTh 32 QyBKOM|Y V== £gX H CTABHMO HX ¥ jeady Tabauuy:

5 ¥
X‘ol-{— pacTe % i—l— pa(:'re‘r:l-[- pacre —;— w |+ pacte| 2= |4 pgcrel%n
y‘0|_|_pac-re ioo|-pCT. -O‘ +per. | oo | — per ‘ 0 | 4 oper. | des

TaHrenTHA N#HMja. — Kai manpramo osy JuHUjy, KOGH]aMO

TaureHTHY MBHUjy ca cauke 17, Ha crp. 16,

Ipomene BpelHOCTH KOTAHTEHTe. — Yauumo byarmuly

y = cotg x, rme
je X TpOMEH/BHBU
ayk. — [Ilpsi  KBa-

Aparil. — 3a nyk AM,
{cn. 18) xoradrenta

—
je BC; sa nyx AM,

s
koraureura je BD. ¥
IxkBanpanTy KOTATEHTA
je DOSHTHBHA M OMaxa. Cx 18,

llro ce A sumie Gy-

xu Ta4iu B, KOTAHreHTa je cBe Mara, ¥ Taunu B oTCewax Ha KOTaH-

8

TeHTHO] OCOBHHM je HyJa, Otyna je
T
COtg T = 0.

Hpyzu kaaspani@. — Kam tauxa M npelje y Il xBagpast, kKo-

— o
TAHIEHTa (1ocTaje HeraTwbHa uw omaga. BG< BF. Kan M nohe vy A,
npaga OA, u KOTaHredTHa OCOBHHA Ceky ce y OeckpajHoctn. Koran-
resra uma 2 BpeIHOCTH: — oo M HCTOBDEMEHO - oo

cotgn = oo
M1 ksagpanii, — Kan noxpersa tauxka M npelje v Il ksanmpant,
—
KoTaurenrd je oaer mnosurusHa. (3a ayxk ABM; xoramresra je BC;

sa nyk ABM, xotaHrenTa je 55). Hannassmo oner Ha BPEEHOCTH
Koje om0 umanu u y | ksagpanty. To 3suaum ma ce (yHKUIHja NOHAB/DHAE
y I keagpaury. To nake 3uaye 14 je #@ KOTaHrRHTA [EPUOIHYHA
Oyuicuuja. Hoena nepwosa je n, jep e nocae AyKa T NOUMWEY NOHAB-
BATH pasuje BpemnncTa ose ¢yuxmuje. Kag nokpersa rtauka M mohe
Henwh: Tpuroaomespuja sa VI pas. cpes. wkoda 2
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y By, noaynpzsa B,0 ceue KOTAaHTEHTY OCOBHHY y Tauuw B B Tpain
Ha TOj 0CoBuHE oTceyak myna. Oryxa je:

cotg % ==0
IV kpagpani@. — ¥ 1V xpanpadTy [0HaB/bajy Ce BPEJHOCTH 3
I} xBaznpanTa: '

cotgABA, M, — cotgABM, — BF
cotgdBAM, — cotgABM, = BG

Y ueTBpPTOM KBaAPAHTY KOTAHTEHTa je HeraTWsHa H omana. Kan
noxpersa Tauka M mohe y Tauky A, Guhe:

cotg2n = coigd = cotgn = + co.

"7 Ta6auua KOTAHTEHTHHX BPEIHOCTH. — Y3MUMO HEKOJHKO
BpegHoCcTH 32 QYHKUH]Yy ¥ — colgx M YHECEMO HX Yy jeIHy TadAWIy:

3 b7
Kl 0 ‘ pacre ‘% = ‘ pacte || pacte 2x %u pacte ‘ 3= | 7=
y‘j:ool -+ ona | 0 |‘j‘_oo| -+ ona. | 0] — ona. |-¥;oo| 0 [—- o1, }ioo{ 0
KoranresTHa juupja. — Kax wpaupramo dyuxuujy y=cotgx,

nobujamo oy 19, mHa crp. 18, Ona npercrasba KOTaHTCHTHY JHHHUIY.

BEXBAIbA

1. -—— [lpoyuwntH npomene Tawrerte y Il wmampauty.

2. — Kaxsa je no smaky Taurenta y !l ksagpanty?

3. ~— ¥ KOjHM KBaIpAHTHMA j€ TAHTeHTa NO3HTUBHE, 4 ¥ KOjUM
HEFaTHBHA?

(Hazpraj xpyr # O3HaYM NO3MTHBHE W HErATHBHE KBafpaHTE

33 TAHICHTY 3HamuMa -+ u —. IloBpo ynamTu Ty CHAuKY).

4, — ¥ KOjuM KBaADaHTHME TaHredTa pacre? ¥ Kojuma onazpa?
{ITasu no6pol)

5. — Koamka je Bpegdoct uxcakan je x  fg (2n 4 a;i)

6. — Ucro nurame 3a x = tg (dn— 121—)

7. — N ,,x:tg(3zt-—;i)

%
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8. — Hcro nutame 3a x == t93,75n
9. — »n » n X == tg5375ﬂ
10. — Y » X ==1glx — tg2 50x
_ 1 1
11‘ - n ,,x—~1g3 éﬂ+tg4-4—ﬂ
2. — " » X = 2tg225n — 3tgh _13_ m

[MocvaTpary npomene osux (ysxIgia M BaOPTaTH ux:

13. y =1 4-1gx 14 y=—1-41igx 15. y = 2tgx

16. y == tg2x 17, y = tg(n — Xx) 18. y = tg3x

19, y =2 —1g2x 20. y =tig (x — 7n)

21. — llpoyaurn npomese kotaurenre y Il wsangpanty.

22, — ¥ xoMe KBAampadTy KOTaHreRTa onaza’ ¥ kojuma pacre?
(Tlazal).

23. — ¥V «ojum je xpagpaHTEMa KOTBHTEHTA [O3UTUBHA, 4 Yy

KOjuMa j& HEraTHBHA?
{Hanpraj kpyr u T0 ofenexu u€a wmemy. [obpo ymnamru 1y
CIHKY).

24, — Konuka je spenuocT Hkca kan je x = cotg (2n 4 {})?

25. — MHcro nurame 32 x == cotg (311—-%’]‘5)
26. — R . X == cotg 47}1&.
2. — " . X == cotg 3-%—:1.
2
28, — . . X==colgh *34:.
29, — | x = colg ﬁin — cotg QLn
" » " 3 4 *
0. - ., . X == colg 7}2—ﬂ — coty 6n.

[Tocmarpars npoMede oBHX (PyHKUWja @ HAUPTATH UX:
y == — 1 4 cotgx
y ==l 4 cotg (n—+ x).

3L y==1 -4 cotgx 32.
22 v = cotg 2x . 34,

e m———

[ T ———

II. — CBOBEE HA | KBAIPAHT
Yamumo jenan yrao o

$ing == 55 CO8a == 58
tga = AF cofgar—-gé -
[ — Axo wmecro a Cra- )
BHMO (n — @), umahemo NnyK #,

ABK Y ApyroMe kga
ADAHTY.
Taga te Guru: paety

40CD = 4 Oxy. Otyna je:

y I xsanpauty (c1. 20). Buhe:

sin (n — (I)=L7‘?= 55—: sina "
cos(n~a)=aﬁ — 58:
= — (o5,
Oryna je:
o e Sin (s — o B Ca. 20.
oS (X —q)
Sing
—cosa - lga
Colg (n~q) = \C.OS (= —1@—)——- = Cosax
SN {n — o) sing T cotga

I — Axko ua n
YK a no
apanta, Tlowro je A OCD ~ Zagzﬂ? 61»;1\;3&1?%0 ayK ABM w3 1l gga-

sin (ﬂ+a)=Lm=~Ef)=~sina
cos(ﬁ—}—cx):@zm—o_g:—cosa
tg(ﬂ—}—a):zﬁ::tga

. cotg (n -+ q) = é—é = cotgq.
I'— Axo crasamg MECTO a ayk (21 — q)

Hourro je 40CN = 4 0CD, sune, wakeno ny ABMN.

Sin (21— o) = CT!?='~ C—’-D>=~sincz

€os (21 — q) = 55 = cos
= cosa. Q je:
g (2n — o) == — tgq YA Je:
cotg (2n — @) = — cotga.
llpunepny. | — C
e 170° m cotg 1ggr, o | KBSEPAKT: sin 130% cos 1400
Hajnpe CHHYC

> je o
KBazIpanT. jep He Mema suax UPH  npeaasy us Iyl

21
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_ i = .
sin 130° == sin (180°—50%) = sl 500 =— 0S4

cos 140° = cos (180° — 409 = — coﬂs 40°
tg 170° = ig (180° — 10°) = — 18 10 o
cotg 160° == colg (180° — 20°) = — cotg £

O
I — Csectu HalKBaApanT: sin 230°, cos 250°, 0tg 260°, cotg 210°
g 2600 — tg(180° 4- 80%) = tg 80" = cotg 10
cotg 210° = colg(180° 4- 30%) = colg 30 o
sin 230° == sin{180° -~ 500 == — sin 50 ;f: —cC i
cos 2500 == cos(180° + 70%) = —cos 707 == —5 .

0

1l Ceects Ha | kBafpadr: sin 290°, cos 320°, tg 350°%, cotg 3100
]
cos 3900 = cos(360° — 40°) == o8 40

H 0
sin 290° = sin(360° — 70°%) = — 51{107)0" = — cos 20°
— _ ig "
te 350° = tg(360° 109 - .
cgotg 310° = cotg(360° — 50%) = — cotg 500 — — tg 40

0
[V — Cgecrty Ha | KBAAPAHT: sin (— 70, cos (- 1709, tg (— 56%),
cotg (— 220°).

sin ( — 70%) = — sin 70° == — cos 20° (Hanpraj, Te €& yBepH)
cos (— 170°%) = — ¢os8 10° g0

tor (— 56%) = —— tg H6® = ——coig e .
cgo‘fg (- 2)20") = cotg 140° = colg (180" — 40°%) = cotg 40

BEBAIDA

CpecTy Ha | KRAZPAHT:

]
1. sin170° 2. cos 165° 3. tg 1415500
4. cotg 135° 5, sin 105° 6. C'osgwo
7‘ tg 120° 8. cotgl40° 9. smt .
10. cos 240° 11, g 225° g; ig 5900
. ; .
13, sin310° 14. cos 300 ) ) 1 ]
16, cotg 3507 17. sin (20 -+ —3—) 18, cos 25
. 21, sin 95°
. tg 3,26n 20. cotg 7,757 )
;?2 cgos 100° 23. ig ‘1 ’17%"50 3? Z;)r’ig(_l_()isoo)
in 2375" 26, cos . 150
3,2 Sclélsg(~ 80°) 29. tg (— 1009 30. cptg( 3353)0 )
31' sin (— 220%) 32, cos (— 340°%) 33. sin ((: oo
34. tg (— 45°%) 35. cotg (— 10%) 36. sio et
37' cos (— 140°) 38, cos (— 120°) 39. cas \

40. tg (—144%

23

41, — 3ma ce g3 je curyc jegdora yraa B us 1l xsagpanra
(,35678. MapauysaTu KOCHHBYC, TAHMEHC W KOHTanredc yraa A us | kea-
Ipadra, Kax je sind = sinb.

“ 42, — Ouxpeyuru cBe ayxose ox 0% o 1000° yuju cuuyc uma
'BpE‘.,I[HO{:T%-

43. — Onpenutr cse aykose of 0% xo 15008" unju Kocruyc uMa
,BpEH,HOCT-;—'

44. — Oppezuru cee ayxose ox 0° mo 800° umja 1amrenta uma
spemHocT 1,

N — TPUTOHOMETPUCKE PYHKLUWIE SBUPA
WIn PASJIMKE J1BA JIYKA

Bextop, — Bektop je neo AB uexe 0
npaBe, ca mnoueTkoM y A u ca Kpajibom P
TAYKOM Y B, 4 ca 03HAUEHHM cMuCAOM. Taj
CMHCAD JOJA3H OTyHa, ITO CE 3aMHMILbLA
na ce jexsa rauka xpehe on A xa B. Bek-
TOP CE LpTa OBaKo: noJtazna radxa (A} obe-
JEXH C€ CaMO TAyKOoM, 4 JA0JA3HA TAUKa
(B} ¢rpemanom {cn. 21.).

Kan ce nuwe jenas pekrop, npBsO Ce HANHLGE HOJAA3HE, [14 AO-
Ma3Ha TAyKa H O30 Ce CTABM CPEJIMIA OJ HOA43HE K4 AOAA3H0] TaulH.

8

Ca. 21.

>
Ha np. sexTop ca camxe 21 wanucahiemo oBako: AB.

Bextop uma oBe cacrojke: 1. — mouerax (rauky A); 2. — npasan
1TO MOKA3yje npapa D Koja Nponask KpO3 HEroBy MNOJNA3HY H LOKA3HY
Tauky; 3. — cmucao. (To je cuncao kperatba o A ka B) n 4. — pesuuHny

_— —_
Kojy npercrasiba ayx AB. Otyna je — AB = BA.
—— —
36up nABa BeKTOpa. — Yamumo apa sexropa AB u BC (ca 22).
—_
Ibuxoe 36up (wnu muxosa pesyaranra) je Bextop AC:

b (e rhuxond
AB + BC = AC

8 c Hexa ¢y mata xsa Bextopa Kojd
Hemajy sajeguruxe Ttauxe. (BexTtopw
- —
AB u CD ca cauxe 23). Mua Hemo u3
A OPOH3BOJpHE TAauke M HaupTaTH ABa
Ca. 22

- —
BekTOpa jeanaxa ca AS8 u CD. Tama
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VD Hpojextosame ¢ jemu _ ,
je mexrop MD 30wp nBa nara Bexropa - . 1pol ¢ JelHe ocosuHe Ha npyry. Axo npojex-
C (ca 24.) : Ujy I€JHOTa BEKTOPA MpojexTyjeMo wa HOBY ocOsuRy, HOBa npojek-
h i Hjd DABHA j& mpoM3Bg -
/ﬁ [Ipojexunja BEKTOPA HA OCOBHHW, ufa p J& np Ly cTape npo .
z H H . JeKIH]E H KOCHHYyCa Yyraa mro ra 3a-
— Ilpojexuuja BexTOpa 10GHja ¢e Ha HeKOj ) J ‘
o C& HA Y NPOJEKTY]Y kKpajme KA208]Y OCOBHHE CBOJMM IIOSHTHBHHM
A ) ocopHRR, KAl Y o P cuucaom. Buhe (ca. 28).
——
TAUKE TOMA BEKTOPA. 31 serTob AB en. 25) [pojexnuja BexTopa AB na oco-
Cn. 23, yOpasHa npojekuuja Ha [0COBHHA L jecre st M-

AIB-" —— —— —
OTCEYAK AB = AD —— AB COsa;

HapauynaBarme npojexuyije natora npojexuuja orceuxa A’ va ocosuuu N
8 BeKTOpa. — Hexa npaean BATOr BexTOpa TF — T T coss

AB (cn. 26) sakaana ca 0COBEHOM L omrap ;
M p yrac a. Taga ke meroea npojexkuwja Gu Tu:

. . Py
fpojexnuja sexTopa AB Ha ocoBmmn N-

— A”A" = AB cosa cos.
Cia, 24. A'B = AC = AB cosa. . . ‘ .
Ipojexnnja BexTOpCkor 36Hpa. — ITpojexnuja na HEKO] 0co-
——

BUHE JEAHOT BEKTOPCKOr 30upa pamma je 36upy npojexnuja BEKTOpA
cabupaka — Ha 0] ocoBMHY.

— — —— ——
Hexa'je AD — A8 + BC+ CD (cn. 29).
Ha ocosnum B'C’ ga-

Axo npasan gatora BekTOopa AB 3akaana ca OCOBHHOM Ty

yrao a (ca. 27), merosa npojexuuja Suhe orceyak A'B”. Taj orceuak

113 8 - "C HpTajM_f NPOJeKUH[y BeKTO-

: L—/"——;D pa AD. Ha 70j ocosunm

p ! 2, : ; !. HAUPTA|MO  ©Upojekunje n

i Loy ;o | | CBHX cabupaxa. Ca chuke

F g ATy \}\#— Ce BHLK ja je:

Ca. 25. e 2 Cs. 20 T BB L L e

e AD'=AB+BCHCD.

je merarmsag. Kako je ® KOCHHyC Tynor yria HeraTheay z osje ke Kocunyc 86mpa. — Hexa ¢y xare BpensocTH 34 sin, cosa, sing
38 mpojeKiujy BaxuTH masonpehawibu oGpasan: COSB, rae ¢y « u B npoussomuu ayuud. Xo-
o hemo na oppexumo BPEIHOCT 8a €08 (u - §),
npojexunia AB — AB cos. k Ha rpuronomerpuckome KDYry yamu-

MO LBA NPOU3BO/BHA JYKA « 1 {3, nia HaNPTajmMo
€0s (@ -+ B). Hobuhemo ca couxe 30 xma je:

€08 (a - B) = JM
I ,\q\/ﬁ Ann oM je npojexunia BEKTOpA 55

Iaxkne osaxo: anrefapcka
BPEAKHOCT BEKTOPOBE NPOjEKUHjE
jeauaxa je ¢ TPOH3BOLOM an-

fay}

o)

COJYTHE BPEJIHOCTH JATOr BeK- . } a\ - : :
' ! v Ha KOCHuycHO] ocoBunn A’ A, Ta Be

TOp2 H KOCHHyCa yraa IUTO ra é i ~ L ) yeno) " ] j KTOp

npaBai BEKTOpa 3axngana € 0co- . ~ 0OC je 36up Bexropa OC u GL

BHHOM Ha KOjy ¢e HpojeKTyje. Ca. 27.

1 &?}:55—}—58 Cn. 30.
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Q@ CHHyCHY B KOCHHYCHY OCOBHHY,

Axo oxo O oGpsemMo 33 yrao
A, A, u BOBY CHHYCHY OCOBHHY

10GuEEMO HOBY KOCHHYCHY OCOBHIY
B, B, Ha Tum 0COBUHAMA je:
OG —= sinB u GC == OD == cosp
Caj hemo €Ba TpW BEKTOpd #3 jenH
A’. Mpojexusja 36upa pexropa OC mMO-
jexuunja 062 cabupiKa.
« OM == cos (« -+ B)

aypne (1) na MpOojexTYieMO
-

Ha CTapy KOCUHYCHY OCOBHHY A
pa OuTw jefHAKa <& 36upoM OpO
—
[pojexunja s6upa OC jecre orcedd
—
[Mpojexuuja cadupka OG jecre sin@ . €08 (3;— - ), nowTe OCOBHHA

B,B, 3akaana yrao (—;L—I- @) €4 OCOBHHOM AA’ ua xojy cai npo-

jexTyiemo.
[ipojexumja cabupxa 5& jecre cos . €oSa, nowto ocopnsa A7 Ay
3aAA04 yrao a €a 0COBHHOM A’ A Ortypa je:
— s e
npojexmja OC = npoj- 0G + npoj. O T}
cos (o - §) = — sinf sina —++ cOSf cosa.

Taj o6pasau HeMo HanucartH OBaKO:

| cos (o -+ Py = cosa cosp — sina sD0P

Jla npoBepuaMo opaj obpasal Ha jenpome OpPEMEPY.
1 vm o
3pamo aa je sin 30° = —;—, cos 30° = 13, sin 60° =

[ . b
"——:71/3, cos 600 = 5
cos (30° + 60°) = cos 300
[ 1 1 =
COSQOO::—Q—VB—?’_——Z_ ) V3
1o
TV

cos 607 — sin 30° sin 60°

cos 90° = —i—\ V3 —
cos 90% =0
Kocunyc pasiuxe. — A0y ofipacity 32 K

sumo mecto B yrao (—), uMaheMo: ‘
cos (@ — §) == cosu COS ( — B) ~ sinc sin ( — B)
3namo aa je cos (= B) == cosp & sin (—a) = —sina. 3aTo je mabe:
cos (o — B) == cosa cosp — sina (— sing)

) = casa oSy - sing sin

ocunyc 30Hpa CTA-

cos (@ — B

W —

27

Cunyc 30upa. — Axo y oBoMe ofpaciy CMEHHMO « ¢4 2
1

umatiemo: ?
cos [(l—a) —f] = cos (—ﬁ—wa) €083 -+ si T i i
5 ' 5 3+ sin (—2~ — ) sinf Tj.
T .
cos [—Qf — (& +.3)] = sina cosf -+ cosa sind Tj.
| sin (a4 8) = sina cosB 4 cosa s l
Cuuyc pasnuke, —— Ao
ey y oBoMe o8pacuy cMenumo B ca (—f),
sin (¢ — B) = sin« cos (—f) 4 cosa sin (—~3)
l sin (o — f) = sina cosf — cosa sind |
Taprenta 30upa. — 3uamo ga je

to (A _ sin(A+ B) .
g(A+ B) coS(ATE) Oryaa je:
g (A + B) — sinA cosB +- cgsA sinB
cosA cosB — sind sinB
Ja 6}1(:1\10 MECTO OBHMX CHHYCA M KOCHHyCa J00U/IH TAHTEHTE, 1O
JeaubieMo w Opojuial u EMensnan ca ¢osd cosB. Jlobuhemo: ,

to
Ut s T

TasreHra paziuke. — Axo
(5 meere B st , y osoMe ofpacuy CTaBUMO yIrao
tgd — tgB
o (A — B) = B4 18D
EA—B =1 104 7B
Koraureura s6upa. — 3Hamo 24 je
cofg (AL By — —— 1. je:
-+ B) ) Oryaa je:
1 —tgd teB
cotg (A+ B)— -~ B2 82 g
g(A+5) fgA 4+ gh To je name:
1 1
cotgd coigh
cotg (4 + B) =17

- _{__ .
. cotgA
To je nmasme: oe cotgh

cote A l cotg A cotgB — |
g(A+5) cotgA + cotgB

Can cam useenu obpasau 34 colg (A — B).
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BEW BALIA
R
3, — Kan je cosa = — »L—,sinb::—%—, p3pavyHaTy Bpe):mo:*
e 4(.151_—- Ifil)s‘pgqiriZ?HcToi %ngqnnﬂoymgg; OCE:-X;C: nb iogi;ca(ayr:oi;
7 18050. H——4E§;;1pocru A3pas cos {1 — 60%) — cos {n -+ 60%).

6. — JlokasaTy HMJABHTHUHOCT: -
cos (a -+ &) cos (a— b) = cos®a — sin®b.
7. — JoxazatH OBO:
Ako je a4 b ==90°, mopa 6urtu cos’a |- cosh = 1.
8. — Mapauynaj sin 75" ‘ ;
9. — Mapaayuaj sin 150° nomohy (yuxuuja yriopa 90° u 60°
10. — Wszpauymaj sin 270° momohy cuuyca H KOcmHYca Yraosa
onp 295° m 45° | 1 |
. .
11. — Kag je stnd = o cosb =3 M3pAYYHATH BPEAHOCT 3
sin {2 + &).

12. — 3mua ce na je & << 90° u b <7 90% a y3 TO M sing = 0,4
sing = 0,3. Wapauynatu sin (@ — ). _
13, — YnpocTuTm H3pas sin (0 - 309 -+ sin (& — 309).

14, — Hahu x #3 OBE jefpadune:

2sin (150° — x) — 3sinx = 0.
15. — PassuTH H3pa3s

sin (a -+ & + ¢).

(Cragu osaxa: sin [ (@ + b) - ¢])
. — Joxaszata ma je

0 8 sina 4 sinj(a +- 120%) 4-sin (@ + 240% = 0.
17. — JHoka3aTd 0BO:

Axo je @ -+ & = 90° mopa Gurs sin? g + sin? b= 1.
1 1 ‘
18. — Kax je tga = —gugtgb =0 M3pAUYHATH BPERHOCT 32

tg (a + b).

tpa -+ tgb
19, — ¥YnpocruTH H3Pa3 )g—i—%‘

tga — tgd

20. — Ynpoctatn uspas tg (m 45°) — tg (m — 45%).

21. — Uaspauynaj tg 75°%

92 _. Passurk uspas tg (@ + b+ ¢).

23, — Kapg je a+ b+ c=mn, mopa gurs tga -+ tgb + tgc =
==1{ga . tgb . tgc

—

29

[Crabu @ +~ b =s — ¢, na wahu tg (¢ + b)]. Kaxo Gu
TJIACHNO ©BO TBpheme, Kaj OM Ce OPHMMEHHI0 W4 YIJIOBE ¥ TPOYIIAy?
24. — Mapaaynaj cotg 15°.

25. — Kan je tga = 2 tgh = —2;, }ISPHqSIHaj BPeAHOCT 3a cOtg

_3—:
{a — b).

26. — Haro je sina:%, sind==0, 8; wuapauyHaj sin{a — b).
27. — Ca wcrum nogaumMa M3pauyHaj cos (@ — b).
28. — ., . " tg (@ — b).
29, — ; - » cotg (@ — b).
30. — JlokasaTd MACHTHUHOCT:

sin (@ + &) sin (@ — b) = sina — sin®h.
31. — IloxasaTy BOSHTHSHOCT!:

b 4-taa
tg 454+ a) = I —ted’

IV. — YT1OBHE ®YHKUMU]JE YIBOJEHUX YITIOBA U
HOJY-¥TNTOBA
Kocunyc yampojeHor yraa. — Y ofpacuy

cos (A + B) = cos Acos B—sin Asin B
crapumMo B = A. JoGuhemo;

cos (A 4+ A)= cos2A = cosA cosA — sinA sind
I o8 2A = cos’A — sin*4, |
CuHyc yasojedor yria. — Ako y ofpacuy
sin (A 4 B) ==sin A cosB 4 cosA sin8
crapumo B = A, nobuhemo:

|sin2A == 23in A cOSA. I

Tauresta yasojenor yraa. — lagegu cam. [dobuhewm oBaj
pe3yaTaT:
2tg A
KoTtanrede yreojeHor yrixa. — Y o6pasuy
colgAcotgB — 1
t =T
colg (4 +B) =" colgB

crasy ma je B = A. [loGuhew:

, colga —1
t = = EeE o)
Fafpd 2cotgA




BEXBAIA

1. — Hspasu co82A kao dyuxuujy ox cosA.
2, — Mapasu cos24 kao dyukuujy on sinA.
3. — Hapauynatu cosdA, kan je cosd = 0,2

{cos34 = cos (2A - A}]
4, — PazpuTu H3pas cos4m,
5. — Hapasuty sin2q xao dyexurjy ox sing.
6. — » " " » » COSQ.
7. — PazeuTe uapaz sindw.
8. — Haspauynaru sindz, xan je itgx -= 2
9. — HMapauyuard sindf, xag je sinf =20, 5.
10. — llposepu OBy HAEHTHYHOCT:

sin3x —= 3 sinx — 4sin’x,
11. — ¥npocrure w3pas

sin2k

I — cosZk
[2. — TIpoBepHETH MASHTHUHOLT

cos*C — sin*C = cos2C.
13. — IlpoBepuTH BAEHTHYHOCT

sin2a ~ %ga

cos®a )
14, — oxkasary uZeHTHUHOCT

cosdy == 1 — 2sin®2y
15. — Mapauynaty g2 xao dymxumjy ox sind.
16. — Kan je tgx = 3, xoauko je t22x?
17. — Pazsutu uspas tg3a.
18. -~— Hzpauynatu tgde, xan je ige =2
19. — Hspauysaru cotg2a kao dyuxuujy on iga.
20. — Passutu uapas cotg3a.
21. — Hspauysaru colgda, kan je tga = 1.

KPYYKHE ®YHKIUJE NONY-YTJIOBA

Can hemo pemrapaTy OBAKAaB 3ajaTak:
H3pauyHaTd BPEZHOCTH VIMIOBHHX (YHKLH|A MOJY-yrj0Ba, Kan Cy
AaTe BPEJHOCTH THX QVHKUM|A Leaux yraosa,
Kocuuyc noay-yraa. ¥ ofpacuy
cosZa = cos?a — sin®a

a
CMEHHMO a ca 5" HoGutiemo:

3t

ajy s @ - P .
cos (2 . -Q*) = CO8* o — sin? 5 T

1 cosa — ¢os® & gz 2.
(0 cos® sin® —

Anm mu 3uamo ga je

a

(2) cos® -+ sin?

Cabepumo cTpane opux IBEjy jenHaunua:

1 4 cosa == 2 cos? 2

2
Onarae je
cos & 1 l/1+cosa
2 2
Cunyc noay-yraa, — Onysmumo crpane jennauune (1) or
cTpana jeanagupe (2): '
I = : @ it 2
cos 9 + sin 5
a L, a
cosa = cos?a —- — sin? -
cos’a — sin® -5
1 — cosa == 2sin?-Z
2sin 5
Onmarue je:
sind - [/l——cosa
2 - 2
Tanrenc nony-yrna. — Tanresc noay-yrna 6uhe:
sin s
a 2
tg 5 = . 5 Oryna je:
2
{g_g_zil/lbcosa
1 4 cosa
Koranrenc nony-yraa. — IMowro je
a 1
tg e : a
cotg o Ouber colg — = 4 I + cosa

tg SR I — cosa
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Jexna Kpy>KHA cpyHKlJ.“ja pe oapehyje ayx. — Je nu jepuo-
€

! :
a je cose = ——? Taj kocuuyc
ayauno onpehes ayx @ Kk anaMo A2 | 5 i y

193
maajy opa mea ayka: AM B AN (cn. 31)

AM=AM  AN=(2x — AM).
[Monosusa ayxa AM je myx AP. Tlo-
- AM
qopuna Jayka AN Je JyK (n — 5 Y i,

AYK (ﬂ — AZTP), Tj. AVK APQ

Kocuuyc nyka AP je OF’. Kocusye
AyKa APQ — — 0Q = — OP.

Jlata BpefHOCT KOCHHYCa HE OLpe-
hyje ayK. TTocToje ABE TAUKE HA KPYTY “H[H
Ayum BMajy jepHaKe KOCHHyCe. Bs_To nocroje
Cn. 3. u [sa noayaya, a 3aT0 nocToje aBe cy-
4 KOCHHYC DOIy-yria.
pje YiCTOr JIyKa
JATO COSa ==

a—=AC =

npoTHe BPEAHOCTH 3

Nme KpyMHHBE cpymfﬂ
onpelyly nyx. — texa J&
{cn. 32). Tama wmoxe GUTH:

a—= ABA’D. Ceu BHE nocroje Jou :Hée;‘
6poj aykosa [ujE & KOCHHYC Pﬁ: HBOM.Z
Qup ¢y C€BH obyxpaheHH oBMM H3D
m == cos (2kn = @)
Jiyk a je seonpehes-

Anu ako mam je Baro (ca. 32):
3 . 4
cosg = — H# sina == ¢

a4 Guhe TOTHYEO onpehet. Opmax hemo ce yBepuTd y TO.
Ay

BO:
s natux Bpe;gocTH BRAM €€ 0

j aa
'« poswrusas. To spaud jd Kpajiba TauKa i.uyt{ k
¢ V KBa-
1)6 o '];‘[‘aL[Ka ¢ wz | KBAApaHTA, WK TAUKa D w3 IV k8
Moxe GUTH HIK

JpaHTa. 4

9) Cusyc je nozarasat. (g '
10 je cHHYC AyKa ABA’D neratusa, (Fberos je cuiycC OoL).
oTnajgue, moil

e i o
— AC. Jlyx je jennosuaid
TH CaMo AyK d
Haw nyx moxe OH

oppehes.

~ (). [lpema TOME, TauUKa D uma na |

a3
BEWBAIDA
1. — Hapauyratu cos 45° nomohy cos 90° =0
2, — " cos 22° 30", cos 45°
3. — ” cos 11°15° cos 229 307
4. — Hspauyuaru sin |5° nomohy cos 30°%
5. — Mapaayusaru sin22°30" nowmohy sin 45°.
6. — Kan je cosa = 0,35467, m3pasyunatu sin% 5 cosg—-
7. — Hzpauywarw Bpemuoct za tgll® 15
8. — Kan je tga = 2, wapauyHaTH spexHocT 32 ig ; -
. 1 = b
9, — Kan je cosbh = 5 ]/3 , HSpaHyHa‘THTg?-
10. — Hszpauyuarn cotg 15° nowmchy cos 30°,
. 1 X X , X
11. — Kax je sinx = 5 M3pauyHaTH SN -, cosj,tg 5%
t x H X |
colg .
12. — 3na ce na je sinf= —10,5 u najf npunaga rpehliem KBa-
~ zpaury. Mspauynatu sin ~]2C—, cos —,é—r—, tg % u colg % (Komuxo uma
peiena?)
13. — [lpOBEPHTH HAEHTUYHOCT:
to X sin x
&= 1+ cosx
= 14. — TIpOBEPHTH HMAEHTHYHOCT:
x sin x
cotg —

2~ 1— cosx

V. — TPAHCPOPMALIMJA TPUIOHOMETPUCKUX
N3PA3A 3A JIOTAPUTMHCAIBE

[lpe pauymamy ¢ YIJIOBHAM yHKIOMjaMa OOHYHG C& CAYHHMO
agraputMuMa Tux (QyHKIuja. YrnosHe (ysKudje ce 0GHUYBO Hazase y
HEKOM MaTEeMaTHukom u3pasy. [lowmTe ce caywuMo JNOTAapETMUMA THX
byuxmuja, MOpaMO JOrapuTMHCATH H3Pa3 y KOME ce Halase Te ¢GyHx-
Ouje. Ja Sucmo Te u3pase MOrAH OAMAaX JOTDHTMHCATH, MH HX TaKo
noLemasamo, Aa A06ujy ofanke monoma. Kako ce 10 -pagm moxasalemo
Ha [pPHMEepHMA. -

Hemwh: Tpuronomerpuja sa VIl pas. cpen. weona ) 3
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36up cunyca. — Hexa je mar mapas
sing + sind. '
On ce 8¢ MOMXE HENOCPEAHO JOTZpPUTMHCATH. 3aTO HeMO ME OBaj
wapas TpaHchopmucaTH (1aTH MYy APYTH OGJHK).
CTaBuMO )
(1) a=p-t+g u b=p—g Tana je
sina 4 sinb=sin (p+q} 4-sin (p— g) = sinpcosg-+ cospsing4
- sinp cosg — sinp cosg = 2 sing cosg.
s (1) amawmo:
a-b _a—b
g 1573
sing - sind == 2 sin a»[g—b cos a;b.
Ham mamoapehammy Gyuom nobuo je cail odauk monoma. Hberogr
JOTAPUTAM j& Cax PAaBaH 30uDY NOrapuTama:

log (sina-+-sink) = log2 4 logsin® -,2_ b + togeos & -2— b

- 3aro je:

Pasnuxa cunyca. — flexka je mar uspas

sina — sinéd.

Xohemo ma ra nojgecuMo 3a JgorapeTMucame. Crarahemo oner
a=p-+qg b6=p—g. Tana he Guru: :
sing — sinb =sia (p + ¢y — sin (p — ¢) == sinpcosg -+ cospsing —

. . . a - . oa—b

— sinpcosg ~-F cospsing == 2 cospsing = 2 cos Ty Sl
36up wocunyca. — Hexa je nmar 43pas cosa -+ cosb. Xohemo
14 ra MOLRCHMO 3a Jorapurmucame. Crapnhesmo oner a = p + g,

bh==p— q. Tana ke Guru:

cosa - cosbh == cos (p - ¢) -} cos {(p — g} = cospcosqg — sinpsing +
a--b a—b
2

COos .

-+ cospcosg +- sinpsinb = 2 caspcosg = 2 cos 03
Pasinra rocusyca. — Kaz ynorpedum wmcry cmeuy, poduhem
cosa — c0sh = — 2 sin a—5|2— b sin ‘»1——2;[2 HAH:

.

cos@ — cosh = 2 sin 5

cosa — cosh == 2 sin & _; b gin Q_E‘a

36up rasrenata. — Hexa je nar mspas: tga + tgb. To je name:

' sina sind sinacosy 4~ cosasing  sin (@ + b)
t b == el — —_—
tga+1g cosa + cosh Cosacosh €0osacosh

N

atb sin (— E'—z—‘b). To je zame:

e e copal
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Paznuxa Tanremata. — Ha ncru Hﬁtz?m A00njamo:
tga — tgh — sin (& — &)
cosacosh
804p KoTauresaTa. — Ha HCTH HaYMH 106mjamo:
cotga + cotgh = C\M (@ —b)
» sinbcosag -
A3MMKA KOTaMredara. — Ha wery mauup Lo6ujamo:
cotga — cotgh = wsla b (a+ 8)
S6mp ¢ sinbcosg
HHyCa m KoCHRyca. — Heka je
n sing -+ cosb. 6 e wapas
Xotiemo ga ra CHPEMHMO 33 JOTAPHTMHCAmE. 3Hamo aa je:
cosh = sin (—— '
n (2 + &)
3ato maw wapas (I) momemo osako HATHCATH
o af-b4+ 2 ~p-Z
31na+cosb:sina+sin(l+b):25in T +2 a\b 2
5 5 COS — 5
HJIH: .
sing + cosh = 2 sin (X 4210 a—b z
( + g ) €08 (— i
— ogin (L a4 T @—b
(4 + 2 )COS[—(—Z—‘ 2 )]:
— 9gin (" a-t+b n b—a
VPastRa CHHyCa 4 Kocuuyca. — Ha wcrn pauymy JoGH[amo:
Sin@ — cosh == 9sin (26w i a—b
Up CHHyCa cBA TPH yria jemuor Tpoyraa. — Hexa cy a

b n ¢ yraosn jeﬂ_Hor TpOyraa. 36up cunyca tux yraosa Guhe:
SIng - 8ind - sing — (sina + sind) 4 sine ==

. . a-f—-b a—§
=2 sin g cos 5 ~+ sing =

+5 _
oo oo 50— 0t ) =

a--b a—b ‘
5 €08 — +sinn cos (a—}-b)ﬁcos:zsin(a+b=

a4 — &
5 €S a 5 -+ 0. cos (a4-6) L 1. sin (a+-b) —

== 2sin

= 2 sin

== 2 gin

o —

] b—l—Sln(a—f-«b):

cos

— 95in 210
sin )

s
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_. X a-t+b
$2.sin———a+b cos 220 4 sin (2' _*2_ ]:

2 2
b . at+b a+b__
= 23ina—12-b cos & 5 + 2sin ——_lg—# Cos —5 ~ =~
_ b
zzsinfig'—b(cosa-,—zrb—i—cos 9—42_—“) =
_atb a4 s b
_—:2SIHT.2COS ) cos g
L T a b
= 4 sin (7-——5) cos —2— cus 5 :
a S—b—COS“C—-
:4cosr2— cos 5 .

BEWbHBAHBA

llaTe u3pasze [MOHECHTH 34 norapmmncaﬂae:

1. sin 60° - sin 30° 2. sin 45° - sin 60°
3. sin 60° — sin 45° 4. sin 60° — sin 30°
5. sin 78" 4 sin 42° 6. sin 120° — sin 60°
7. cos 62° 4 cos 58° 8. cos 75° — cos 15°
9. cos 45° -} cos 30° 10. cos 70° — cos 10°
11. tg 80° 4 tg 10° 12, tg100° —tg 10°
13. colg 60° 4 cotg 30° 14. cotg 110° — cotg 20
15. sin 50” - cos 40° 16. sin 20° 4+ cos 40°_
17. sin 75° — cos 15° 18. sin (30° 4 x) 4 sin {30° — x)

19, cos (60° — x) - cos (60° +x) 20. 1 -+ cosa _21. 1 — cosa
22, 1-4sina 23 | —sina 24. sin 2a -} sin 3jrz 4 sin 4a
25, tg 30° - tg 40° 4 tg 50° 26. 1 4 cosx - sinx

sin @ 4 cosa
97, cosa 4 cos (120° - a) 4 cos (240° + @) 28 G o0y

g9, L—cos2a 30. 1 iga 31. sin?z — cos®h
© 1-4-cosZa -
32. 1 — sin?g — sin®b 33. 1 -i— tgﬂ 34. W
35. 1 -— sin*a . 36. 1| — cos®a
37. — Wapauysarn nomohy n0rapuTMa yrao X nar QBUM H3DAa30M:
sinx — sin 189 20" 43" 4 sin 48° 25 317
38. — Hcro 3a uspas:
tox — cos 23° 18’ 52" 4 cos 43° 18" 20
— Hapasy:
5 MCTc?otzc Y 18 197 - cos 43° 23" 11"
40. — Wero 3a z U3 oBOra uspasa:

5cosz = tg 18° 197 427 - tg 23° 18" 277

37
* 41, — Hcrto 3a y u3 oBOra mapaza: .
y5--V3 .
cos? y = L=" L2 (Crapm |/B —tga u 3 = tgh)
| V5413
- 42. — Mcrto 32 X 43 0BOra mapasa:
| 1 —tg 17018
t 3 —_— = . p— Q
] o3 x T ig 53° (Crasu 1 = tg 459
43 — Mzpauynats nomohy nOrapWTamMa X maTo OBUM H3DPA30OM:
. 1 — cos 40° 25’
cotg? x =

1 4 sin 500 427
{3gaw gaje 1 — cos g == 2 sin® —g—- Moxe mu ce HOGHTH KOCH-

HyC DOJY-yTaa ¥ HEMEHHOOY?).

V1. — PEIIABAIGE KOCOYTJIOT TPOYIJIA

1 e e - bt et e o e o - c -
"PemiuTi TpPOyrao 3HAYM K3 A4THX KOMand Kojd ra oxpelyjy #spa-
qyHaTH eropux 6 epemenara (3 crpame m 3 yriua).

MOpaMO HMATH jeJHAaYEHE Y KOjuMa Cy BE3dHHM YIJIOBH €a CTpanaMa.

Beza nomohy cummyca. — [exa je
nat tpoyrao ABC (cn. 33). Onuniumo xpyr
ox0o mwera. Ms temena C noeynumo npeu-

ik CD. Tauky D crojumo ca temedoMm B.
Taga je:

Ja 6ucMO MOTIH KW3PA¥YYHATH TPaXeHe KoMame nomchy JaTHX

=L DBC = 90° (yrao y noayxpyry)
£ BDC = 2 A (nepucepucku yrioes Haz
ayxom BC).

Hz rpoyraa BCD umamo:

A

— —==
P
-
0

Cn. 33.

a . . .o
g?fstﬁsmA, Tj. m-—ﬂ? (H

¥ mcrome rpoyray ABC nosyummo
npeuduk u3 remera B (ca. 34). Tana je:
L BAE =90° u 2y ALB =< C.
Mz rpoyrna ABE umamo:

€ . . .
5= sinE = sinC. OTyga je:

@ A= 2R

sinC

Ca. 34

Ag0 cal u3 Temesa A NOBy4eMo

npedHHK W cnojumo Tauky F ca C (o
34), umahemo u3 tpoyraa ACF:
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b . . _ . .
AF = Sin F, =sin B1j. Q—b}? = sinB. Opatae je:
b
Kag cnojumo (1), (2) u (3), umamo:
a b ¢
sinA ~ suB _ snC 2R

[Mpumep [ — Pewumu dpoyzao ABC, xag je A= 4234,
B =70°18 g AB = ¢ == 18
Hatu enements nornydo oapelyjy Tpoyrao.

XoheMo Eajope xa OApEAHMMO CTPAHY Q.

a ¢ . - sind
« Qnartne je pame: @ =¢

sind _ sinC ~"sinC
C = 180° — 112 59" —=67° 8’
sin 42° 347
=18 ey

log @ == log 18 4 logsin 42° .,34’ -+ cologsin 67¢ &
log @ — 1,25527 — 1,83023 L 0,03555

tog a = 1,12105
a=/V1,12105
a == 13,21455
Casn hemo w3pauysHaTd cTpaHy b.
b ‘ bkCSiﬂB
sinB ~ sinC T UsinC

log 6 == log ¢ -+ logsin B + cologsin C
log & = log 18 + logsin 70° 18" - cologsin 67" &’
log & = 1,25527 + 1,97381 4+ 0,03555
log b == 1,26463
b = /\1,26463
b = 18,39208
Buau ce oso:
a<_c<_h
Tako w mopa ma 6yne, jep je:
A< C<B
{fpumep {{ — Hspauynafa Gospuuny kpyza 0Zucaunoz oxo Hpo-
yeaa ABC, rag je =5 A== 37°23", a = 204,
3ramMo 5a je ‘ .

e
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2R - Opatae je, y OBOME 3agaTKy:

o
T sind
204
T 2sin37° 2%,
102
~ sin37°23"
Tlospmuaa xpyra je R?n. 3aro he Tpamena nNoBpuluHa GHTH:
p =R, Tj
o2
~ sin?37° 237
log p = 2log 102 -+ log 3,14159 + 2 cologsin 37° 23’
fog p =2.2,00860 - 0,49715 4+ 2, 0,2167!
log p —4,01720 - 0,49715 +4- 0,43342
log p = 4,94777
p = | 494777
p = 88668 :
r Mpumep M. — Pewiiv wpoyeao ABC, wap je B = 72°54715",
a =137, & = 205.

Tj.

. 3,14159

T Hahu #emo Hajope jow jeman yrao. Koju moxemo oamax nahu?
IMa omaj yrao, npema KOmMe 3HamO cTpauy. To je oeze yrao A.
a b
sind ~ sinB
: sing
sind = a

o
log sinA — log 137 + log'sin 72° 54" 15" 4 colog 205.
log sind = 2,13672 -}- 1,98037 -}- 3,68825
log sind = 1,80534 /
A= 39942 /
Yrao C 6uhe: C = 180° — (39° 42’ 4 72° 54’ 15"
C = 67°23 45"
Crpany ¢ uspauysahemo géaxo:
e b/
sinC ~ sinB
sinC/
sing
log ¢ == log 205-+log sin 67° 23’ 45" - colog sin 72% 54’ 157
log ¢ == 2,31175 4 1,96529 -+ 0,01963
log ¢ = 2,29667
c =198

c=="0
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Beaa nomoby kocmiyca. Can hewo noxasats jeany sesy %oja :

nomohy KOCHHyc4 cnaja TPOYrJOBE CTpAHe.
Yavumo tpoyrao ABC (ca. 35). Bucana h mesu ocuoBmuy ¢ pa
9 orceuka: p u ¢ Ws tpoyrna ADC nmamo:
1) A= —p
Mz rpoyrna BOC umamo:
2 A= g

(3) bz_,_pa:az__qz
Fomro je p = {c — ¢), Buhe;
6 — (¢ — g = o®—g?
bz_cz_f_gcq__gz: az_qz
b — * - 2eq =2

(4) 6 = a* -+ o — ey
Ha rpoyraa BDC umamo:

%: cos B, 1j. g = acosB: Cmenom y (4) noSujamo:

| 82 —a*+ & — 2accosB |

Hero tako mMoxeMO J2KO foBHTH d OBE [efHAYHHE:

al = b - ¢ — 2bc cos A
=0 b — 2ab cos C

Oee jemHayuHe MOXKEMO OBAKO H3DA3KTH DPeUYMMA:
Kpagpar jemne Tpoyraose crpaHe jeadak je 36HDY KBazpaTa
LPYrUX LBEjy CTPaHa yMatb€HOM 3a JBOCTPYKH NPOM3BOJ, THX ABEjY
CTpaHa M KOCHHYCa bHUMa 3axBalienor yraa.
IMpumep 1. — Pewuiin Gipoyzao DEF, kaa je <5 D= 43° 18,
f=12m, e = l4m.
Hajope kemo mspauymatu crpamy 4.
a* == e* + f* — 2ef cos 43° 18,
d? = 1424 122 — 2, 14 . 12, cos 43°18
d* = 186 + 144 — 336 cos 48“ 18
Crabuhemo:
x ~336 cos 430 18, Hame ‘ﬁe OuTH:
= 340 — x. log x =log 336 + log cos 43°18”
log x = 2,52634 + 1,86200
fog x = 2,38834
x = 244,53333

Kag cnojumo (1) u (2), zobujamo:

7
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d? = 340 — 244,53333

d° = 95,46667
2log d = log 95,46667
dlog d = 197965 -
log d == 0,98493
d = 97708
d = 9771 m.
Yraose GHCMO OBako' W3paYynanu:
;o a
sin £ 7 sin D
sin F — sir;D
log sin F="log 12 4 log sin 43° 18" -4 colog 9,7708 wurx.
Besa nomohy TaHrenTe. — 3uaMo Ja nocTojH oBaj ommuoc
maMely TpOyIIOBHX EAcMeRdTd: T
a b
sind ~ sin B
Taj 0AHOC MOXKEMO AAJHE 0BAKO MEIHATH:
a _ sin A
b sin B

a+b sinA-+sinB
"a—b  sinA-—sin B
A4+ B SA—B

a+b=25m ) co 5
- a—b 2cosA+BsinA;B
. A+ B A— R
a+b_s1n 5 eos =5
a—b" A+B" . A—B
cos—— sin 3
a+b . A+ B A—B
a—f BTy - oz
A+ B
atb tg - 2
a—b_t A—B
€3
Hero ce rtako nofuia:
B4+ C
b - tg 2
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A C
atc g 2
a—c¢ A—C
tg 5

[Tpumep. — Pewniiin Tpoyeao ABC, kag je 25 A == 67° 38’ 207/,

D= 39m, ¢ = 28m.
Hajnpe hemo ompemuT yraose.

B+ C

btc rtg e

b—e ; B—C

&2

B -+ € = 180° — 679 38" 20"

H B4 C=112"21"40"

B
_g C_ 56° 10" 50

B C
g ~2’b A
B—C b -—c¢
tg e
t_g56°10’50” _ 67
g B —C 11
2
g B — C: 11 tg 56210507
2 67

B ——
log tg —ﬁi——g:]ogll + log tg 56°10°50" + colog 67

, B — —
log tg-2- € = 1,04139 4 0,17397 + 3,17393
log th—;q_ — T1,38929
B —
—C — 134612,17

(2) B — C = 27°32°24,2""
Kan caGepemo (1) u (2) umamo:
2B = 139%6474,2”. Opatne je:
B = 69°57"2,1"
Kan onysmemo (2) ox (1), no6ujamo:
2C = 84°%49'15,8"
C = 42°24'37,9" .
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Jla wu3BpmumMo npody.
A= 67°3820"
B= 69%7 2,17
C= 42°24'37,9"”
A+ B+ C=178°11960,0"
A+ B4+ C= 178120/
A+B4+C = 180°

HapadyHasame yrra kaj cy gate crpase. — Heka cy crpane
ABC pymmnde a =7 cm, b = 10 cm, ¢ = 15 cm. Pewatdd T3j Tpoyrao.

— —‘[0
|
"

Cn. 36

Hanprajmo taj rpoyrao (e 36). Yoamumo xpyr y wemy. Heka
cy mopmpue tauke K, L w M. 3dup crpana ofenexumo ca 2s:

a-+ b4 c=2s
3uamo ja je taga: AK — $ — a. 3ato ke Guru:
A ¥
1 9 T s—a

Asw My 3HAMO Ja & TPOYLJIOBa MOBPIUKHA:
@ p=Vss—a (-0 (s—0 n p=rs (3

Us (3) je r=— % T].

4y r— V s(s—a) (s—b) (s—¢)

. To je mame:

. l/ s—a)(s—— y(s—¢)

) - — V (s—a) (s-—b) ) (s—¢)

Kan osy spemHocT (5) ynecemo v (1), nodujamo:

I/F—ua) (s—&) (s— )
L s
S (s—a)

Kan ce mmedunan yHece NOj KOPEH ¥ YNDOCTH ABOjHH pas/oMax
107, KopeHom, nofuje ce OBa BPEIHOCT 34 TAHIEHC HOJy-yraa A:
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A (s— b) (5—0¢)

g Fiis § (s—n)

Ha weru ce Hauww nobujajy W oBu oOpacum:

B (s—ea) (s—¢)

g5 = s (s—b)
C 1/ (s—a) (s—d) (s—a) (s—&)

2y = ‘ 5 (s—o)

Y oBam ofpaclsMa Y3HMAMO CaMO [O3HTUBAH 3HAK, NOWTO Cy
A, Bu C yrioBs y TPOYTay.
[Tpumep. — Pewuiin mpoeyeac ABC, wxao ja je a = 10 cm,
b=18 ¢m, c = 12 cm.
Ia Hafjemo Hajope yrao A
V(s-b) (s—e)
(s—a)
Cropensy pajoBH:
25 =10+ 18412
2s =40
s=120
§—a==20—10= 10
§—b=20—18=2
§—c=20—12=28

w A o 1/2.8
€3 = 10
to 2 8
) 100
tg & — 008
log tg i;l— = % log 0,08
A 290309
log g 5 = 5
log tg ‘g == 1,45154
A . qQ I it
o = 15°47'35
A==31"35"10"

B _ |/10.8 :
£ 7 = Va2 ~

45
tg —g— = J2
log tg% = — log 2
B 0,30103
log tg 5 = 5
log tg —g— = (,15052. Onartne je: | 8 = 109°28'18”
i c  1/10.2
&3 T {8
C 1
log tg - 9 = log V-S——

1,09691
log tg =— = 5
log tg - == 1,54846

C = 3% 56' 32" |

fipofa. — 3pamo na mopa 6uTh: A + B+ C =180
310 35" - 107
109° 28 18"
38% 56" 327

178% 119° 60"

178° 120" 0~
_ 180° ¢ 0" A4 B4 C= 180°
Jow jenpa mpo6a. — JlaTe crpame uiy OBHM DEAOM:
a< c< b
Mspauynats yraosa uiy uctam pepowm:
A< C<TB

(31° 35" 107 < 38° 587 32" < 109° 28 18”).

BEXBAWBA

— Pemura Tpoyrao kan jea = 23 cm, B = 67°43, C=32934".
— Hero 32 6= 78 cm, A = 49°22°18”, B = 78°20/11”,

— ., ==123m, A= 97%44'31", B = 48%43"20".
2w =432 m, b =398 m, A = 56%°49'26",

— w o b=T7m, c=60m, 5 = 100°20'50".

—~— . s a=23m, ¢c=188m, 4==72°2342".

S @b N
l
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7. — Hcero sa @ == 23 & = 87, B = 42025°47"".

8. — , , a=>5b67Tm, c==749m, C = 76°54'29",

9. — , , A=22032'6", B— 67°32'18", b == 654 m.

10. — ,  , B = 87°42/39”, C =98°30740", ¢ = 764 m.

1. — | A= 23%2'8", C = 49°56'20", a — 1256,40 m.
12 — ,  , B==6202284", C = 76°21"12", ¢ = 432 m.

13. — ¥ rpoyray ABC je crpana BC == 10 ¢m. PemwuTn Tpoyrao,
kaz je B = 65°18'20", a crpana AB je nonopuna crpane AC.

v, 14—V jennome TpOyrAy nocTOju 0Ba CpazMepa 3a CTpaHe a H b:
e (b= 8 je p = 100 cm? a yrao A = 2B.
. a:b~=8:5 [lospusHa je p 100 em?, & y
Perwyrd Taj TpOyrao.

15. — [se ctpaue jesnor Tpoyraa ummse cpasmepy ca 2: 3. Iba-

XOBHM HacOopamMye Vrjaosx uuHe cpaswepy ca 1 : 2. Tpeha crpasa je
47 cm. Pewmry taj tpoyrao.

16. — Pemurs Tpoyrac xan je ke = 10cm, b:a =3:4n
A+ B=100°1¢10".

17. — Hcro 32 g = 47 cm, b = 48 cm, ¢ = 47925'46".

18. — ., . a=Tdem, 6 = 47 ¢m, C = 108°54740"",

19. — ,  , 6=1056m, ¢ =946 m, A = 142°18'24"".

20, — , b= 175% m, ¢== 196 % m, A = 69918720,

21, — g = 24785, ¢ = 15762, B = 100°23740"",

22, — . a==77354m, b= 6654 m, C-=72°%542""

23. — Pewntn Tpoyrao xax je omHoc HBejy CTpana @ : b6 = 2:5,
wHUXOB 36up a 4 & = 105 cm, a wHma saxpahenn yrao C = 34°4230".

24. — Pewmnrty Tpoyrac kaz je xaro:

a:b=17:9 C==067°18"19" wu nospurnba p— 407,20 cm®
25. — Pewnrs Tpoyrao kaj je A — B = 10°2017", a — b =17
cm, ¢ = 109 ¢m.
26. — Pemmuti TpOyraoc kap je A == 40° 18 207, B— C =
15% 187 367, a £, = 70 cm.
- 27. — Pemwrtu Tpoyrao xag je a 4 b =-200cm, fa — /o ==
= 17cm u C = 64°1830".

28. — ¥ xowme cy OmHOCY UOBpIIMHA YIHCAHOT W (IOBPWIMHA ONH-
CAHOT KPyTa Ko Tpoyrad, kam je a=>50 cm, b=21 cm, C=76°23'50""?
29. — HMspauynatu AyXNUHY IupKe noByyeHe u3 Temesa A ya

YOHCEHH KPYC ¥ TPOYLAy, Kax je A =— 25°34/23"” B — C == 20°12/32"
Ha=25 cm,

30. — Mspauynars mospluMay Tpoyraa, Kaj je a= 18cm, b =
= 24 cm, C == 68%32'54"".

.
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31. — 3Hamo ma je y Tpoyray a = 2R Sind, & = 2R sinB,
¢ = 2RsinC. Hapasu nomohy cuHyca TpoyraoBux yraosa BpEHHOCT
OBOTA DPAa3moMKa:

a-+ b
—

[Boau pauyHa O OBOME:

1) yeex ckpatu pasmomax xan rox ce MOXKeE;
2)sin A 4 sin B = 2 sin.. ... ;
3) C = 180° — (A + B);

4) sin (A—}—B):sin(ZAéi_@-

- 2 ’
A} B
g} TR T
Hobuhem oBaj pesyarar:
cos A5
a4b 2 ]
c o . C .
Sin —5*
32. — Ha ucru payus uapasu u &%__b HoSuhew opaj pesysrar:
o A—B
4 — b Ells] 7
¢ cos <
2

Jennaunne koje noujam xao pesyarar y pexbamuma 31 u 32
30BY ce Moasajgose jepnauuse. Hemy 6u one morne nmocaywuru? Cay
SHALL HEKOMMKO ofpasana Koju Te omoryhasajy aa pewsm Tpoyrao,
Kal ¢y Tw xaTe xse crpane m saxsahens yrao. Koju 61 tu wajpazuje
ynorpeduo? 3awto?

33. — Ilomohy Moasajoosux jefHaunna ompeny yriaose ¥ 0BOME
TPOYEMIY:

a= dcm, b == 6em, C = 540 32" 90",
34, — Mero 3a tpoyrao a = 43cm, b = S0cm, €= 76°55" 20"/,

3 — . b = 107cm, c= 289cm, A==43° 21" 10",
20 1 3,6;: — > s, b=1003m, ¢ = 0,997m, A= 420
' 37. — Pewyrn Tpoyrao xax je a==9cm, b=6ecm, ¢= Scm.
38, — » . » o @=18cm, b= 27cm, ¢ = 12¢m.
39 — ) 2 - a=2) Bem, b=>5cm, c=3cm.
40. — . » »@ = 121 3¢em b—=4)Tem
¢ = 15cm.
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41. — Pewurn vpoyrao ¥ag je @ = 2 (4— [/ 2), 5 =38 (3 + l/_@)',“

c==12cm. :

42, — Pemurn Ttpoyrao kax je a=0,437 m, b= 1,667 m,
£ == 1,276 m.

43, — PemnTn TPOYrac uuje CTPAHE CTOje ¥V 0BOj NPOAYAHEHO]
cpasMepu:

a:b:c=5:6:7

44. — OcnoBuua paBHoKpakor Tpoyraa je 20 em, a xpak lbom,
‘QcHOBYIIA j@ H3AebEHA HA D jeAHAaKWX JALJOBA ¥ ALOHE Cy TauKe CIo-
jeme c¢ Temenom. Mzpauysaru csux 5 yraosa ua temedy. (Liprex).

45. — J[lge cane, jepma ox 60 xr, upyra om 40 Kr, nejcTBYiy
Ha jenuy Tauxy nox yraom ox 43° 18 127, Kosnuka je pesyarasra?
Koauxwn yrao 3aknana ca cBakos CHAOM nocelune?

46. — Jlata je noBpuiMHa p jeqHora TPOYIAAa H ABA HErOBa
yria A # B. Pewurta taj Tpuyrao.

47. —- Tloppwuna jemaor Tpoyraa je p = 40 /2 ¢m?, a jea yraa
cy my: A=31° 35" 10" u C =38 56" 32". Konuxe cy crpase Tora
“rpoyraar

48, — Konwuxu je oGum TpOyraos xapn je jexna crpasa & = 39cm,
a yraoBa A== 67° 38" 20" u C = 42° 24’ 37,9".

49. — Tlospmmna Tpoyraa je p = 79834 m® a crTpaHe cCy
b =698 m, ¢= 824 m. Koauxku cy yraosu tora Tpoyraa?

50. — Koamke cy crpaHe jejHora TpOyria KOJ KOra je otum
25==35771 m, jemsa crpava a = 9,662 m, a wew HacOpaMHHM Yrao
A = 435° 187, -

51. — VlspauyrHars cBe TPH BHCHHE TPOYIJIOBE, Kajg je jemua
ctpasa @ = 25 cm, a mea yraa B= 18" 25" 40" u C = B0® 25" 40",

52, — ¥ tpoyray je k. = 19com, C= 43" 25, B = 58° 17".
Koauke cy My crpane?

53. — HMcnuraj je au TaussH oBaj o06pdsall 3& H3padyHaBAmE
TPOYTOBE NOBpilHEE noMohy DOMYNpPeuYHHKE ONHCAHOr KPYra H CHHYCS
CBHR yrJ0Ba:

== 2R* sind sinB sinC.

54. — Vapayysaj cTpaHe © DOBDIIHHY TPOYIA4 ¥ KOME CY YTJIOBH
A ==42" 28, C =63 24’, a noaynpeusnx onucanor gpyra R == 12cm.

53. — HMapauywaj nospwuHy TPOyraa y Kove cy yraosu A==30° 28, -

B ==45° 32', a noaynpeudrk OOMCAHOF Kpyra R == T/%tm
56. — Pemu Tpoyrao kag je p = 74856 m2, A ==38° 47" 23",
B = 76 25" 127,

Jen TS

- 57. — Crpaue jegnor Tpoyraa cy a=175889m, b — (2496,
¢ = 14999m. Koauxa je nospiuuna YOHCAHOT Kpyra? ]
58. — flposep je au Tauay OBaj G6pasau 34 mapauypapame
TOJMynpEUHAKA YRHUCAHOT KPYra ¥ TPOYIIy:
4. B, C
Fe=stg ——ig-—to—
59. — Peuw tpoyrao Kan je- A — [8% 23" 147, C = 100° 20'31"
s == 12m,
60. — Moxe 2 ce pemnrn TPOyrao, kag cy gata r, R u A?
61. — Mowxe au ce pemmury TpOYrao, wam <y nata r, R wu o?

VIl. — NPUMEHA TPI/IFOHOMETPHJE
[TPUMEHA HA [NTAHUMETPH )Y

Kax nvam je gmato na H3PAYYHAMO YIVIOBE HAM I
cauny, Tpyauhiemo ce na ry CIUKY pAacTaBuMoO HAa T
TO paju, NokasaheMmo Ha npuMepuMa.

YKHHE HE HeKO|
poyrye. Kako ce

HETBOPQOYTAQ

npaBole‘GOHHK. -- ¥Yamumo npasoyraonug ABCH {ca. 37). Axo
NOBYSEMO gujarowany, zobujamo 2 noxymapa 1paBoOyraa Tpoyraa.

Heka je para Bucuma % u vrao m. Ha
rpoyraa ABC umamo:
L\
tgm !
logx = logh 4 colog tg m. 4 A‘L
Heka cy cag matu: ocuosuma 4B u v

yrao msmehy nmjaromama (g). q,
Cn, 37.

h
= tam. Ounarae je:

MOXEMO H3DAYYHATH A U m:

‘ mn 9

h=AB. tg —g~ HTLL.

¥ upasoyraonuxy wumamo ose TPOYIVIOBE ¥ KOjUMAa MOXKEMO
BPUWHTH H3PAYYHABAKA :

ABC, ABO, BOC, u OLB.

Heauh: Tpurcsomerpaja za Vil pas. cped. wxoaa
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Pom6. — ¥ pomby (ci. 38) umaMo OBe TPOYrioBe us KOjHX _
MOMEMO BPUIATH H3PAGYyHABAMA:

ABC, AOB, AOF n AGD.

D C

Ca. 38_ . C.‘L 39.

3JnaMo 13 AKjACOHAAE CTOje ynpaBHO jeaua wa Apyroj # mnonoee
yraose y Koje ymase.

PomGoug. — ¥ pomGouny (ca. 39) wMamo 0BE TPOYrAOBE:
ABC, ABO, BOC, ADF w AOG.
3HaMo 74 OMjaroHane He NOJOBS yI/IOBE Y KOj¢ ynase.

Paproxpaky Tpames. — Y DABHOKDAKOM TDANESY HUMawo oBe
rpoyraose (ca. 40): BCF (crpana CF || AD), CGB = GCI = AKD,
OCD, OAD, AOB, ABC, BCD u ACG. ,

¥ A=< B IC=<D A+ ID= < B+ < C::ISD’l
w s A4 C= B+ D

c
h
A FoA 8
Ca. 40 Ca. 41,
Pasuokparu Tpanes. — Y meEMY (ca. 41) umamo oBe TPOYFA0BE:

FBC, KBC, FKC, ABC u BCD.
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A 8
Ca. 42, Cn. 43.
Tpanesoun. — ¥ memy {cn. 42) nMamo OBe TPOYT/IOBE!:
ABC w ACD wmnu ose (ci. 43): ABD w BCD, unx 0Ba YETHPH
{cn. 44): ABO, BOC, COD, DOA (rze je O npouspo/eHa yHYTpaWha
TaYKa TPane3vnioBa). : ‘

Rentoup, — Y wemy (ca. 45) umamo 8
ose Tpoyraose: ABD, ACB, ACD, AOB,
DOA.
3namo g2 je < AOD = < COB = /
= <L COD= < BOA =90° 3namo na je AK g c
o
Cn. 44. Ca. 45.

< ABD = ¥ DBCu< ADB—< BDC. 3ramo maje: <L m %+ < nn
<L pF= < _

BEM BALDA _
1. — Koauxe cy crpade jefHOr npaBoyraOHMKA ddjar je auja-
rowana d; = 8 cm, a yrao usmely nmjarosana g = 42° 18 23’2

_:./2_,.,«?"1"]0;[ KOJHM C& YTLJAOM CEKY IHJATOHaNAE Y [PABOYIAOHYKY
uhje ey cTpake a = 12cm m b =5 cm.? : S

3. — KoaMxa je noBpuuMHa KPYyra ONHCAHOT OKO NPaBOYTAOHHKA
Huja je peha cTpama a == 112 mm, 2 yrao wsmehy amjaronana 118° 167

4. — HKonuke ¢y jujarodane y TPaBOYTaOHHKY uHja j& BHCHHA
h=107, 42m, a yrao ¢ = 47° 22" 14" (ca. 37)? '

5. — Mapauyuars noBpuwimHy ynHCaHOT KPyra y pOMOy uHje cy

Awjaronane 14 mi'— mu 18 % m.?

4%
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6. — MHapauynats [OBPIIHHY pomba (ca. 38) y xowme je yrao

- 14
BAC = 30°, a mama REjaroHATA HMA 12 T "

7. — ¥ xoMe cy OAHOCY NOBDLIMHA pomba ¥ NOBPIIKHA Kpyra

youcaHor y wmeumy, xax Je jeman pomBoB yrao A — 72°% 18 34", a
seha nujaromana AC = 17,004 m?

~8 .— Konwuke cy CTPaHE CNHOT pomba wumjn je noaynpewuu
ym‘iéﬁor xpyra 17 cm, @ jenan yrao 120° 52" 3473

9. — Wapauynaru yr0BE€ JELHOT pomGa uuja je crpama 12¢m,
4 roaynpeuHKK ynucawor Kpyra o cm.

10. — ¥ napapeaorpamy Cy 1ge cycenxe crpade a4 = I18cm,
b = 95cm, a yrao Koju 0HE 3axjaanajy usHocu 105° 18" 32" Konmka
je nospumgua? Koauke Cy Aujaronane?

11, — I/IspaquaTH yI‘JIOBe ynapanenorpamy, Kajn cy ﬂ‘ﬂjaI‘OHa.ﬂe
d, = 28cm, dy = a5cm, a4 jeada crpana 20cm.

(Komaxo uma pemera? I'Ae MOXe na nexu mara crpaua?)

12, — [wjaromame [efHOTa napanenorpama jecy d, = 38cm,
d, = ldcm. One ce cexy MOK yraowm ox 35° 3" 54", Koauka je nosp-
muHa TOra napanenorpama? -

13. — Crpasa jemHol’ népajeirorpama je AB = 117m, (cn. 39)
gnjaronana je AC = 217m, @ Yrao npema 10i nujaronanu B—= 110°
90’ 14'. Koauka je [OBPIIMHA TOTA naparenorpama?

14, — Kosmxu cy yL/IOBH jeIHora napanesorpama (cia. 39), Kan
¢y my .crpaie AB == 214m, BC = 117m, a pujaromane ce cexy
o yrion BOC = 53° 257 40772

15. — Jara je crpasa jeanor napaneaorpama AB = 25bcm (ci.
39) ¥ jenan merop yrao A == 57° 22’ 13”. Kan ce pujaronane ceky
oz yraom BOC = 32° 18" 177, xosmke cy crpawe # nospuinua
Tora napanenorpama’ ‘

16. — Kosuka je MOBPWMHA JeAHOra napanenorpama (cir. 39)
umia je mmjaronana BD = 300m, a yrnosu A — 620 18" 20" w
BOC = 70° 20" 4077

17. — V napaneaorpamy. ca cauxe 39 matu cy yrmosu BAC =
300 18 14”7 u CAD = 50" 427 10" u pucusa DF = k == 26 cm.
Koauke cy CTpaHe H nospmﬂﬂa?.

{8. — Cuna ox 56 kg UMa a Ce pactasn wa ABE KOMMOHEHTE

qpjs npasuu Tpeda Aa SaKNANAjy 'C npasuem jare cle VLA0BE 04
10° 8’ 67 u 420 2' 547, Ko/MKe Cy T€ KOMIOHEHTe? :

19. — Jise cuae, jem#a ox 800 kg, mpyra ox 700 kg, mej-
cTBYjy NOA 43BECHUM YIAOM HA TAUky P. Te mse cune Tpea 1a 6yLY
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yamemene y tauud P cunom ox 1000 kg [loa xojum yraoMm mpema
ppaBly 0pee CHAC Tpefa NOCTABWTU TY HOBY CHNy?

20. — O jemno pasamero yme oOfHIEHO je y HEroBo] CpemuBu
reao tewro 30 kg Kommkm rteper mma ga cashaahyje cBakd Kpax
tora yxeTa nocefmile, Kaj KpalH TOra YXEra MN0A onTepehemem
rpaxe yrao on 110°% a jezan xpak ywera 3aknana ¢ npaeiem oeue-
por Teaa yrao onx 70°

21. — ¥V cBakome nmapanesorpaMy uuje cy crpase a, b, ¢ u 4,
a aujaronaine «, ¥ d, nNocTOjU OBA] OAMOC:

2 (a® + %) = &, + %,
[Ha cawum 3% mexa je AC==d,, BD=d,. Tana je nz tpoyraa BOC:
d

pi— (%1)2_‘_( 2212__ 9 % . —gicos m.

Mz rpoyraa: AOB Guhe:
a*= (-%—f)”—{— (—%3)2-{— 2 - % . % cos m. uri.]
22, — Heka y tpoyray ABC anyx CD cnaja cpenxny D crpane
AB ca cynportam temenom (. O6enexumo CD -— m.. Tana je
(ch )2 — 2 (az + b2) — cz‘ :
[Hagprauu tpoyrao ABC moupraj Lo napajenorpaMa Tako, I3
CD 6yze nona weroee jumjaronane].
23. — VY paBHoxpakom Tpanesy (ca. 40) mate cy TpH CTpame:
AR == 70 cm, BC = 20 cm, CD = 60 cm. Hapauysatu My yIrnoBe H
NOBPIUMHY OMHCAHOI KPYTa.

24, — Hcru zapatax 3a AB == 17% cm, BC = 14 % cm,

CAC =21, 40 cm.

\;25 — Hapauyyratu yrioBe paBHOKpaxor Tpenesza kan je (ca. 40)
AB== 18,007 m, CD — 14,343 m, A = 12,034 m.

26. — lMapauynaTy yrioBe paBHOKPAKOT Tpanesa Kaj je AB=146m,

BC = 98312 m, h = 48 > m.
+27. — Vspauydaru crpane pasHOKpakor Tpanesa (o 40) xan je

A=52 AC=60m, CG = h— 25 m. .

28. — HMspauynaTy CcTpade u yra0Be DAaBHOKPAKOT Tpanesa Kaj
je AC == 107,346 m, BC — 87,224 m, k = 59,363 m.

29. — Hspauynat cTpale W YIVIOBE PABHOKPAKOT Tpamesa Kaji
je A=62° 44" 12", CG = 6 m, a nospwuHa p = 300 m®

30. — HspauysaTd nOBpLUMHY ONMHUCAHOT KPYTa OKO DPaBHOKPAKOT

Tpanesa wan je BAC = 42° 18’ 32", DBC=18% 30" 40" u CG =
=k = 25,032 m.
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31, — MspauyuaTs noBpwiwHy pasHokpakor tpanesa (e 41) kag

je A==82032" 23", B=42° 13’ 32", AB = 175 m,] BC = T4 m.

32. — Hspauynare jujarovane pasHoKpakor Tpanesa Kam je
AB=T4m, BC==32m, B=56"23" 40", D == 110°14" 35".
' 33. — MU apauynaty 0OBPLIMHY PA3HOKPAKOr Tpamesa kKax je
AD = t7cm, AB = 32cm, CD = 23cm, A ==73" 20" 5".

34, -~ HMapauynsaTd yIJIOBE, JWiaroHane W TMOBPWHEY Tpanesa

gpje ¢y oOBO crpage: AB = 20cm, BC=10cm, (D = §,75 cm,
AD = 7,5cm.

35. — ¥V rpacesouny cy xave crpane (ca. 42) AB =74 cm,
BC = 6lcm, CD=— 58cm, v yraoes A = 72° 18" 24" B = 79" 56" 8",
Vspayynat My OcCTajae yrJOBE H JHjarcsase.

36. — ¥V Tpanesouny je (cn. 43) crpasa AB = 17cm, nujaro-
nana BD = [5cm wu Tpu yraa: A = 56" 18 207, B—=170" 32" 43",
C == 839 32" 40", MapagyuaTd vy APYTy A4jaroHany W OBPLIMHY.

37. — M3 jenue ysyrpamie Tauke tpanesounose (0O, cn. 44)
pujn ce crpada AB = 149 m nom yroom BOA = 110° 177 207,
crpana BC noa yraom BOC = [00° 10" 10", crpasa (D nox yraom
COD == 82° 46" 53”; u3 rauke B mugu ce nyxuna AC nox yriaom
om 73° 4.2, a nywudga CD noz yrarom ox 40° 8 57, U3 rauke C
pugu ce BD mox yriom om 112° 107 207, Koawka je nospwuHa TOra
rpanesouna? Konnko je nanexo Ttauka O on ceux Temena nocebuier
AKO j€ YK/CHEHA 3HAauKA KOja {e Ha 3eMmHITy ofenexasana Tauyky
0, kaxo 6H ce NOHOBO MOPA3 OOefewHTH Ta Tayka?

38. — Mspauysars yrioBe M [OBPIUAY JELHOr TPANE30M[a Kaj
je AB = 59 cm (o 42), BC=122cm, AD==3lcm, AC = 43 cm,
BD = 69 ¢

39. — I/Ispaqynam yLAOBE W NOBPUINHY jeNS0r TpanesaoHxga (ci.
42) xan je AB = 214 cm, BC = 170 cm, BCD = 120° 18" 307,
AD = 110 cm. 8D = 200 cm.

. A40. — Wapauynaru nospwudy aearowga (cn. 45) xam je m —
57° & 3, n = 67° 4" 20", AB = 12 cm. :
41. — ¥V pmenrouay je jeman yrao 42° 34" 50", a amjarouana

{vawa) Koja NeX¥H npema Towe yray je 7 cm. Konmka je noBpwREA
Tora NEATOHHA P

42, — Hspauynars noBpmgHy meatompa nomohy amjarowana.
43. — 3a xoje ueTsOpoyrae Baxu oBaj 06pasall 3a NOBPIUKHY:

p o= d2d2> Kaxo ce moGuja Taj 06pa3au?

4. — ¥ BE3H ¢ BEKOAmLEM 43 AOK&xY ga je l’IOBp[HHH‘d Ma Ka-
KBor napaﬂenprpama gara o6pacuem:
d, d, .
p = —5 sin m

rae ¢y d; W d, nujaronane, a m yrao usmely wux.

—_—
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45. — [lpoBepu npeamwn 06pasay Ha pomby.
46, — Hssegw 0Gpasam 3a moBpIMLy TpATe3a Kaj jé Hermosuara
BHCHHA,
' MHOTOYTAOHHWUH
[lpasgunuu MHOroyraonumm. - Kox mux ce CAYHHMO [OJHTO-
HaaHay  uceukom (tpoyrao ABO, ca. 46},
To je paeroxpaxn Tpoyrao y xowme €y Kpa- )

uv AO = B0 =R, a sucuna f==r. ¥ tome
HCeUKY uMaMmo 2 npasoyria Tpoyraa: AFO u
FBO. ¥rao Ha Bpxy oBOT PABHOKPAKGI TPO-
yroma ABO jecre yrao

408 — 389
n

Bpoj n smaum 6poj wmuoroyraouuko-
8uX crpana. Ha "awo] cawum 46 Gube:
360°

AOB =2 = 79 Ca. 46

Y apasoyrnom Tpoyray BFO 6uhe: _
m:—i—AOB:L. 3600__:3600:1800_
2 2 n 2n n -
Ha wamoj cruuu 46 Guhe m — 36°
Jenan yrao npaswinora n- -TOYTa0HWKE fe:
ABC - (n-2) . 1800

Cem Tora je =& ABO — §ABC.
Ha wamoj cannn 6Guhe:

ABC:{n_Qf)Z.ISOO:"_(S—-‘Q; I%E)j_s% 108°.

Henpagunen MHoOroyraoHuun, — Henpapuase mEoroyraonmke

0 IEMUMO H4 JBA HAYH-
Ha Ha TPOYyTNOBE:

1} mmjaronanama
[ € w3 jemdor Temena {(cu.
47) u

2) nosaauehn my-
XKH JIO CBHX TeMeHa
CJ jeHe MpPOH3BOJBHE
YHYTPAIUhe MHOLGY-
raonukose Tauke (0O,
Ca. 47, ca. 48).
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BEXBADA
* 1. — HspauyuaTs NOBPLIMEY MPABUAHOr LEBETOYIra0HMKA YMH-
caﬁor y kpyry ¥ = 10 ¢m,
2. — Hcro 3a cepmoyracnux v r = 12 cm.
» 3. -~— Hecro 3a npaHaecTOyraoHuk W r = 14 coL
4. — Hcro 32 neToyracHHk ¥ r - 19 cm.
5. — l3apauyHaTH OOBpUIMHY [PABHAHOL (€NAHAGCTOYA0HHKE
3a r = 4cm.
6. — l3payyHaTH pasqauKy [(IOBDIUHHA ONHCAHOT H YIHCAHOr
Kpyra KOA NpaBUJHOr NBAZECETOYTA0HUKA YMja je CTpaHa a.
7. — Hcro 3a npasuman meoroyraouux ox 40 cTpasa ca cTpa-
HOM 4.
8, — VMcro 3a npaBumasn Muoroyraoudx ox 80 cTpana ca cTpa-
HOM 4.
Ispanu csa Tpu Bewmbawa 6, 7 u 8, na sarnenaj AoGueede pe-.
3yJTare.
9. — Hapayynaj pasnuxy NOBPINMHA ONHCAHOT H YIOHCAHOT KPYTa

OpaBUJIKOTA /-TOYTa0HMKA €& CTpaHoM 4. 3arnepsaj no6po NoCHBEHH

pezyaTaT, Ma OArOBR0PH HA 0BA MHTALA:

UeMmy TexH DAa3AHKA ONHCAHOI M YNHCAHOT KPYTa NPaBH/IHOTA
muoroyraonuxa xazn n (6poj crpana) jeamaxko pacre? flo uyemy ce To
papu? LIta Guma ca yriom m ca camke 46 KOX NPaBMAHOTa MHOTO-
yraonHKa, Kaj 7 jefHako pacre? A wTa 6HBA OHAA ca yrnoBHOM (DyHk-
n#joM KOjy CH TH YHOoTPeOHO NpM M3pasyHaBalhy MOBPIIKHE TOTd MHO-

royraonuka? A wra Gusa ca r? llra 6uBa ca R? A wra 6uBa ca

(R — r)? TloepHAa MHOTOYrdOHHKA Hanasu ce uamely MDoBpWuNa
onucagol ¥ ynucaHor xpyra. [la yeMy TexM Werosa HOBPUIXHA, KAL
my 6poj crpaHa jeamako pacre? Hemy Texum theron ofum? Ia am
OFATJE MOMEU HEKaKO H3BECTH BPEAHOCT 3a 6poj n?

10. — H3spayynaj nOBpulHHY HENpPaBUJAHOL WIECTOYTAoHKKa (ci.
47), kan je A==120"14"23" B=130°2"4", C=100°2" 5", D =
= 95° 18" 40", E = 150° 40’ 20” AB = 12 ¢m, AC= [8cm, AD
= 26 cm, AE = 14 cm.

11. — HapauyHary nOBpLIHHY HEOpasHAHOra CEAMOYTaoHKBKa (ci.
48), xax ce u3 jeide werope yuyTpaunbe tauke (O) sman AB noa
yraom ox 47°2°3”, BC nox yrrom ox 53° 18" 97, COD nom yraom
on 83°40° 50", DE wox yraom og 70° 20 40/, EF non yraom on
26 43" 7", GF nonm yraom on 20°20° 207 u xax je GF =14 m, a
yrao F == 245" 30" 407, GFO = 109° 20" 30”. (Ogaxae hem nouertn
H3pauyHaBAkLE NOBPIIKHE?). -

.
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KPYT
Cpepumno pactojamee. — Ha kpyry ce mowmemo nocayxuta.
OBMM TDOYIIHME:
ABO (papnokpax), AOD (npaBoyrau} — cauxa 49. Vrao
AOB == 2. AFB.
Hyx d je cpenumsno pacrojame teruse AB.
¥rao AOD = —512— AOB.
Cno/bHa Tauka. — Jlupka, — Kaz nosyyemo nupke us cnose

Tauxe A #a xpyr O (ca. 50), umamo npasoyrae tpoyrae AT,0 n AT,0..
(Tme cy npaBa yraceu? 3amto?)

Cn. 49, Ca. 50.

BajefuuuKa aupka. — Kax 00By4eMO sajeiHuyKe [HDKE Ha
Asa gpyra (ampke Ha upyrose O, u O, ca. 51) 1 L0BexEMO Te mupKe:
ho mpeceka (C), nobujamo coobHEM IEHTAD XOMOTETHje 3a Ta ABa:

I8 A C

a/

Ca. 51.

Kpyra (CNOoJbEM LEHTAP CIHYHOCTH), Ty MMBMO 1BA CTHYHA npaBoyraa
TpOyria (CO 7, u CO, T,).



b3

Ago noByyYemo ABe yHyTpammke Aupke (€1.52), noGujamo yHyhl-‘

Tpawby 1nearap xomorerdje (C). Oner umamo JBa cJaxuHa NPABOYCaa
-rpoyrra. (Hahy ‘ux cam, [oxawu Za cy CaIuuHy).

Cn, 32,

BEMXBABA

— Ha kpyry r = 18 cm, cpeauinom yray ox 110° 10°5" npu-
nana terusa AB. Kouamxa je? (C.Ti 50).

2. — Terubu og 7cm oxrosapa nepudepuckx yrao on 42°30°207,
‘Konuka je nOBpHIHHA KPYyra Ha KOM2 CY Ta TCTHBA W T4j yrao?
3. — Axo Ha kpyry r= 12cm xohiemo Ttetusy on 10cm Konuku

tpeanmpy yrao tpeba ma yamemo ?
(Moxe sim ce Ta TeTuBd KOHCTPyuCaTH Ge3 TOrZ CPEXHILHOL
yraa?)

4. — U3 rauke A suam ce kpyr nox yraom ox 56°7°407. Ko-
‘mea e E‘[OBpLLIHHa TOra Kpyra, Kaj Hajxpahe pacrojame rtayxe A n0
prra M3HOCH 15m.?

— Jlea Kpyra O (rﬁ8cm) 1 O, (R=15cm) umajy cpeaumHo
paCTOJaH:.e (cn. 51) O, O, = 40cm. Ilon kojuM yriom ce BHIH KPyr
0, u3 cno/pHer LEHTPa XOMOTETHje ?

6. — [lox xojum ce yraom Buam Kpyr O, (exfamse 5) u3 yuy-
TApH:Er USHTPA XOMOTETH]e?
7. — Jexna cnomua tawxa (A4, ca. 90) panexo je 04 KPYmEHOL

uenTpa 23cm, a U3 KBe C8 BWAM Taj KPYr nox yraom om 53°%407407.
Komuxo je pacrojame JOAUPHHMX TAYAKE JAHPKH [OBYYEHHX M3 Te
‘Tayge Ha Kpyr?

8. — Tpu ce kpyra n0zupyjy cnesba. CpepuivHa pacrojawa cy
v O, O, = 17cm, 0,0, = 12cm. Ta JgBa cpejuliHa DAcTOjatba CeKy
ce nom yraom on 47932247, Kommka je MOBpmWHA CBAKOT Kpyra
nocebune? Konuka je noppuimHa uamely THX Kpyropa?

S

53) uunje cy ocdosuue 124 cm u 100 cm, a
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9, — Tpu ce xpyra nmomupyjy cnofkba {7, = 8cm, 5, — 6Gcm,

r, = 7cm). Tlox xojum ce yrnom Buau uentap O, us uentpa O,?

10. — Kpyrosu O, (r, = 18cm) = O, (r, = 20cm} ca cpenu-
whnm pacrojamem O, 0, = 30cm cexky ce v A u B. Ilox xojum ce

yraom Bupd AB us O,?

11. — ¥ rterusuom uersopoyray ABCD xara je crpane AD =

== 19¢m u yrao A = 115° 28" 20", 4 noaynpeduns ONUCAHOr KPyra

== 12cm. W3pauynats yrag noa KojuMm ce
cexy IHjaroHase TOra 4eTBOPOyrad.

12, — VispauysaTeE mNOBDLIMHY OmH-

C4HOT KPYTa OKO DABHOKPAKOr Tpamesa (/L.

D 460 &

jemag kpak 93 cm.

13. — FspauyHaTu MOBpUIKHY HETBO- A%/ ey G2 8
poyrna y xome cy crpane AB = 75 cm,
BC=20c¢m, CD =40 ¢m, u noaynpedsuk Cn.53.

onucaHor kpyra R = 50 cm.

14. — Uapauysatu yraoee uersopoyria ABCD onucasor oxo
kpyra O, xan je AB==232¢m, BC = 10 em, A — 46° 20" 107, B =
750 30" 40", Koamuka je MOBDPUIMHA YIHCAHOD KPYTa?

" (Kakam je oBo uersopoyrao® Kaksy o0cobuny o uma? CIioj
neurap ¢ Temenuma. Cnyctu noaynpeuswnx. Ctpana AB je 36up asejy
KHDKA)

MIPHUMEHA HA CTEPEOMETPHJY
nPHB3MA

iouka. — [log xojum ce yraom cexy ua OCHOBHLM [H{aro-
Hasa u crpana? [1of KojuM ce yraoM cexy AHjaroHane Ha OCHOBHIIH?
[lon Kojum yraoM naja KOUKMHA NMjArOHANE. HA OCHOBHIY?
Kouxra }I[/IJE{FOH&JIHH npecek je ACGE (cn.

7 ,G o4). ¥ wemy umamo npasoyrau tpoyrac ACU, u3
A F KOra c& MOry BpWHT# (0TpeOHa H3payyHaBalsa.
NS : [fpasoyrau napanenenunen. — K meros
N } je nmjaronasuu npecex mpasoyraonmk (ca. 55). M

ol___ _;L’E_::‘;LQ\ y WeMy mMamo npasoyrax tpoyrao (ACG).
o ~ Npapuasa n- cTpaHa UpH3MA., — ¥ me-

HuM AMjarOH&/JIHAM OpECelMa HMaMO YBEK fpa-
BOYFA0HHKE # y EBUMAa NDABOYIJE TPCYLAe,
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Koca npusma. — Heka je nata npusma ABCDEFGH {ca. 56).
CnycTuMo NpH3MuUHY BHCHHY FK. JoGuhemo npasoyrau Tpoyrac AKE

A 4
L £ I G
£ \ !-':
\\ II {
\ i
6{ i
Mmooy
J / \:
; '
g
A B A &Y
Ca. 55. Cn. 56.

y xome je yrao A HaruGuu yrao 6ouse usune AE npema ocuosw, Kako

heMmo nspauynatd Harubuu yrao crpase ABFE upewma ocuonunmm? Us K

u E coycru ynpasde Ha AB nofujewn npaBoyriu TpOyrao. ¥V meMy

yrao npema crpam# EK npercrasipa uarwbuM  yrao pasiu ABFE
npema ABCD.

MUPAMHULIA
[lpasunna nHpaMUNa. — YSMHMO jeAHY Npasuany LIECTOCTPAHY
nupamany (ca. 57). Fbena sucuna (SO) naxa ysex Y HEHTAp Ha OCHOBH
P (O). Ty cy HaM BawHH OBM TPOyriosk:
['— Tpoyrao OBS. To je npasoyran tpoyrao.
P Y wemy je OS nupamuinua Bucusa, OB = R no-

AYOPEYHHK KDyra QmHCEHOI OKo ocHoBrne W SB
60YHa HMBHLA.

fA =G ¢ I — Tpoyrao OGS. M 1o je npasoyrau

Tpoyrao. ¥ memy je OS nupaMupupa sucuna, SG

Ca. 57. Gouna Bucuna, OG == r MOAYNpeynuk kpyra ynu-
CaHOT Ha OCHOBHIH.

Ilpaza nupamuga. — 3namo za cy xon npage nupamuge Soune

MBHIE jeAHAKE. Y3MHUMO NDaBY 4€TBODOCTDAHY napamuay (ca. 58). Kox
e CY BAXHH TPOYIVIOBH
OFS u OBS.

Koca nupamuga. —
Y3MBMO jeiHy KOCy nHpa-
muny {cn. 59). Koz me cy
BAMHH TDOYTJOBH:

1) SDB. Y wewmy je
Oouna Bucyna SD crpane
BCS; 2) DFS. Y mwemy je
MHpaMua BHCHHA SF u Ha-
rubun yrao £DS crpave BCS npema ocHOBH.

Ca. 98.
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K ¥ 1 A

[pasa kyna. — ¥Yamumo npasy xyny ABS (ca. 60). ¥ woj cy BaHu
oBu Tpoyraoeu: 1) OBS u 2) ABS. ¥rao ASE 30Be ce KynuwH OTBOD.

Koca kyna. — Yamu-
MO jefny xocy xymy {cu. 61).
Y 1m0 Cy BamHU OBH TpO-
yraosu: 1) ADS. On je
npaBoyrau. Y meMy je XUro-
TeHysa Iyx AS Kojanper-
CTAB/A HAJAYKY KYNHHY
WBHIYY. ¥ HEMY je yrao

Ca. 60 DAS. To je sajMamu na- Ca. 61.

THGHH yrao WITO [a KyNUHA MBHLA 32aKiana ca ocuoBom. 2) BDS. Y
theMy je XuroTeHysa ayx BS, Hajmawa kynupa wBuna. ¥ temy je yrao
DBS. To je najpehu yrao tmro ra GoyHa HBuIa 3aKaana ¢ OCHOBOM.
3) ODS. ¥ mwemy je kynuna ocosusa OS. 4) ABS. To je HajsawaH[d
‘OCOBHHCKH 0pECEK.

JOOTA
Kap nmpeceuemo aonty jenunom pasuu {(pasan M, ca. §62) xoja ae

Nponasu KpO3 JONTHH IEHTAp,

AoBUjaMo  jenaH waam  IONTHH AB M
wpyr {AB). Kan nonteu ueurtap AN -
CHOjUMO € KPAjHHM TaukaMa jen- N

HOT@ [MPEYHHKA MAJOrd Kpyra, 0

nrobujamo yrao AOB. Axo no-
By4yemMo W npevndk AB, godujamo
‘paBHOKpaku Tpoyrao AQB. the-
ros yrao AOB je oreop xyne

Can. 62.
AOB.
APHUMMEPH
H G .
flpen npumep. — Jujaronana apasor napa-
£ F nenenmnena c kBamparHom ocuosom je D — 17 cm.
Ona maga na ocroBuny nom yraoM oz 72° 47, Ko-

JKKa je 3anmpeMuHa TOra napasnejenunezar
Heka je to napaneneunnes ca cauxe 63.

V—=8B.H

=)
e

D C
o 2
Aﬁ/{k\a V=a. H V:%‘H
0 "2
Ca. 63. v = P cosTRATY o 790 47

2
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d = D cos 72° 47’
H =D sin 72° 47
log V== colog 0,5 —— 3 log 17 + 2 log cos 720 47 —+ log sin 72° 47/ wtx.
Hpyru npnaMep. — Mapauynath nOBPIURHY npasuiHE OCMOCTPAHEe
oupaMeie udja je sucHna A = 10 cm, a waruGuu yrao GouHE HBHIE
npeMa ocaoBn 64° 46/,
P= PB4 M.
OBenexuMO OCHOBHY MBHIY €3 @ (Ca.
64, a Gouny mucuBy ca H, (SG, cn. 57).
Tapa he 6utu (cn 64):

BL—SAOH:S.%.OK:M.J- —

— 4a. OA cos % — 4a. R cos 22° 30/,

HMa rtpoyrma OSA (ca. 57) wu3pauyna-
hemo R = OA.

Cn, 64, R = H cotg 64° 46"
Mz rpoyraa ACK (ca. 64) H3paqyﬂahemo%.
% = Rsin 22° 30" Oparae je: a = 2R sin 22° 30",

" B==4, 2R sin 22" 30’. R cos 29° 30",
B=+4. R? sin 45°
= 4 (H cotg 64" 46)? sin 45°
B =4 (10 cotg 64° 462 sin 45°
B = 400 cotg® 64° 46" sin 45°,
B=200 /2 cotg? 64° 46

log B = log 200 - —12— log 2 + 2 log colg 64° 46’  mrn.

Can omorau. Ako je ocuoBsa mBuna o, Gouma pucuna H,, onne
fie NOBPUWIMHA OMOTAYA OWTH:

M= 8 4 H,-—4a H, = 8H cotg 64° 46° sin 22° 30", H

2

HP=SB — (%) (ca. 57)
P ,

5B = Giewae

BEW DB AMA

. — Ila as KOX CBHX KOUKH MHjarOoHaNA HaZa NoOJ MCTHM YIJIOM
Ha ocHoBuLy? (lokas. Ox uera 3aBHCH T3] yrao?)

.

- 7 -

i

63:

2. — Hapauynars yrao 0OZ KOjUM Ce CCKYy KOUKKHE mHjalCHaNe.

Je sw raj yrao cranas 3a ceBe xonke? [lo uemy. ce TO MOXEe BHAETU?
3. — Iujarosasa D = 2,3 m gpaBoyraor napaieqenunena .c

KBagpaTHOM OCHOBOM ceue Gouuy WeuLy nox yriaom og 23° 8 57, Ko-
JHKE Cy NMOBPIIWMHA K 3aMpEeMUHA TOra Te/a? -

‘ 4. — HapayynaTd yrac noj kKojuM ce CEKY AMjaroHale npaso-
yrAQr napajefenunesna usja je BucuHa /7 == 20 cm, a crpage Ha
OCHOEM @ == 7 ¢m, b = 4 cm.

5. — Konmuke cy noBpilMHA H 3a0PEMHHA NPaBOYr/IOr Hapasene-
nufesa ¢ KBAIDATHOM OCHOBOM, KaA je Bucuda fT — 42 cm, a [uja-
rOHA48 My C€ CeKy 004 yriaom ogm 42° 47 677

6. — Douna HBYNE KOCE YETBOPOCTPAHE (paRe NPK3ME C KBAAPAT-

HOM OCHOBOM (@ = 7 cm) cede ocHOBY naja yraom of 75° 43" 327,
Koaguka je sanpemiua T¢ npuame ?

7. — OcHoBuna pasHokpakor rpoyraa ABC Koju NEXKH HA DABHH
M jecte AB =9 cm, a BHCHHa my je A== 10 cm, Pasan M wmaruyra
je npewma pasus N nox yraocm og 63° 427 38", Konwka je nompridsa
npojekitje Tpoyraa ABC ua paswnr N? ‘

8. — T[locToju AM PABHOUBHUHA INECTOCTPAHE NHPAMHIA? A DaB-
HOMBHUHA IUECTOCTPaHA Npapa npuama? 3amrTo?
9. — OcuoBHa ¥BHld IPABHAHE TPOCTPAHE NHPAMUJE je a=27 cm,

a OOuYHa WBHLA je cTpaHa kBagpaTa ymucasor y kpyry R=60 cm. Ko-
AvKH je HaTuOHH yrao GOUHE CTPaHe [pemMa QCHOBH?

10. —— Ocuosa mpasu/iHe [LECTOCTpaHE UMPAMHAL ynncaﬂa ie vy
kpyry R =15 cm, a cTpaHa je HarayTta npema OCHOBM OO YIJOM O
70° 10" 40”. Konuke cy nOBpUIHHA K 3al[PEMHHA Te NUPaMULE?

11. — Koz npapurane ueTBOpOCTpaHe NWPamMB e BUCEHA 2 (= 24 cm)
u 60uHa uBHIIA S CeKy ce nof yraom ox 32° 1687 24", Komuke cy
MOBPUIMHA W 33a0PEMKHA T€ NUPAMUTE? ' '

12. - [lpasoyraonmic uuja ocopkua a = 16 cm 3akaana ¢ Au-
jaronanoM yrao ox 17° 25" 47" o6phe ce oko OcOBWHE KOja My MpO-
N34 KpO3 crTpany 4. Mapauynaaw nospmmHy ® 3anpemudy OGpPTHOT
Tea. . '

13. — Tpoyrao ABC unje ce ctpane AB-—=17 cm, AC = 10 cm
cexy nox yraom on 16" 25° 5, o6phe ce OKO OCOBWHE KOja MPOAA3H
kpe3 AB. Mapauysary noppmiduy M 3a0peMHHY OOpPTHOr Teaa.

14, — Tpoyrao uma cTpady a - 14 ¢cm u Ha ’Woj yraose B+ 67

18" 407w C==137°2"45". Ou ce ofphe oko ocoBHHE KOja Hie KpO3
crpany c. Koauke cy noBpliMHa W 3anpeMuHa OGPTHOr TeJa?

15. — [lpaBuian IBaHAECTOYrA0HEK ca cTpanoM « = 4 cm o6phe
Ce OHO je[He€ CBOje CHMETpaJe KOja My n0pPOJa3W KPO3 NBA TEMEHA.
Mzpauyraru noppweHy ¥ 3anpeMudy oOGpTHOr Tena.
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18, — Kon jegue koce kyne ocosuna of 10 cm ceue Hajpetiy ¥BHILY
s= 25cm noa yraom on 43° 6 77. VspauyHaru sanpemuny te
KyNe, HNYXHHY HajMaibe WBHIE, NOBDILUHHY OCOBHHCKOI Npeceka duje
cy GoyHe WBMUE jelHaKe, OTBOD KYNHH Yy TOME IPECeKy.

17. — Iloppirada KYIUHOT OCOBHECKOL MPECeKa y KoMe ¢y waj-
Matkha MBuna § = 10 cm # Hajseha meuua S = 17 cm u3uccu 68 cm?
HMapaayuatu sanpeMmuny Te kyne.

18. — [lospiunHa OCOBHHCKOT MOpecexa bpase 3apydmede wyne
je 130 cm?, sucuda H = 10 cm, a Gouyna uBmIA § = 5 V_S—cm. Ko-
JUKE CY NOBPLIHHA H 3aHPEMHHA Npaae 3apy0/bene ecTocTpa’e nupa-
MHIE YIOHCaHe ¥ TOj Kynw?

19. — Tlpapa 3apy6/beHa kyna HMa OBe NOJYNPEYHHKE HA OCHO-
Bama: r= 8 c¢m, R = 14 cm. Dousa uBHna joj je Haruyta npema
OCHOBY nog yraom on 72° 357 50, Koauke ¢y joj NOBpIUMHA W 3a-
peMaHar

r 29, — Powm6 umja j? cTpasa a = 14 cm, ajegan yrac A = 110°
20" 30", o6phe ce oko jemHe ceoje crpane. MspauyHaT# QOBPILIMHY
sanpemudy OGpTHOT Tenaa

21. — Jionta R == 12 cm1 npeceuena je jeNuOM PaBHH Taxo, Aa
‘OTBOP JONTHHOr mCEYKa u3Hocu 62° 207 4”. Konuxe Cy noBpLIKHA H
"3aMPEMMHA JIONTHAMK OTCevaKar

22. — MapauyHaTH NOBPUIMHY yMEPEHOT 3eMJIbUHOI MOjaca.

23, — JlorapuraMm 3eM/bHHOr NoJynpeuHuKa JArt je ob6pacnem:
log R = 9,9992695 4 0,0007324 cos 29 — 0,0000019 cos 49 (p je
FPpUKO Cn0BO (). Yrdo ¢ mNpercras/ba reorpadery LUPHHY noje-
AMHMX MQCTA 33 KOje C€ DPayyHa 3eM/bHH [OJYNPEUHHK, liall je Teo-

rpadeka wupuna Beorpama npubmmkuo 44° 487 67, xoauku je nouy-
ApeuHHK 3eMsbe kox bBeorpaga?

24, — ¥ gounrn noaynpedduxa R ynucana je npaea Kyna ca
-0TBOPOM 2a. Koauke Cy NOBpLIMHA ¥ 3anpemMuHd T€ Kyne?

TPUJAHIYIALIM]A

[Ipamipewe nnasoBa, — [Iaan jemnora 3eMpHWTI j& CMABLCHA
CJAMUHA CIAMKA TOra 3eM/bpuilTd. Pasyme ce na cy Ha (aany yGenexene
CaAMO Ba)HE TAYKe W BAXHH M0OpeaMeTH ca Tora 3eMJbHiOTa. [lnas ce
'PanH YBEK Y W3BECHO] pasMmepd; péummo y paswepu 1:10000. Ta pas-
mMepa ce yBeKk O3HauaBa Ha muady. Hexa je pasmepa 1:10000. Tana
1 mm #a nnany npercrasmba 10 m y npupoxn. OGpuyro, 10 m u3
'Y NPHPOZE MPETCTAB/ECHH CY JERHHM MMUAHMETDOM Ha M3HY. ' '

Tpwjanrymaunuja. — Ja 6u ce maupraoc naaHd jefHOT 3eM/bUIUTE,
papM ce HEjape 080:

~

rr—r—i——

‘MOME PABOM AHHU|OM (PHIH OHO)J IpYyroj.
_npPaBQAMHUCKG PACTOjakke usmely THx 1BeEjy

"~ ragaka (A ® B, ca. 65) jecre OCHOEA
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Vsa6epy ce Ha TOME 3EMJBHLITY pajnpe ABE Ta4Ke, KOje, MO MO-
TyHCTBY, Jeke H& XOPHIOHTAIHOM SEMLHUITY. Te mBe Tauke Mopajy
guTv w3afpane TakKo, a Ce W3 jelHe Tauke

34THM CE  YSAHUHOM NaHT/HUKOM H3MEDH

cayaxd. 3aMulbena Iyx usmehy THX IBEJY

33 namba npemepanawa. Cem THX  ABEJY
Tauaxa u3adepy Ce Ha 3eM/BHIITY  JOUI
[OBMIIE BAXHKX Tadaxa. Heka cy TO raixe
CDEFG (cn. 65). Kax samucanmo 1a Cy B
00 TpH TAuKe Criojede HyXWMa, BHIHMO 12
He LEA0 TO 3&MIBUINTE OUTH NOKPUBEHO 32 Ca 65,
MEL/BEHHAM TPOYTANME. TAYKE HA 3EMIBHIITY

mopajy OuTH TaKo y3abpane, Ja Ce B3 CBAKOT TpOyraoBOr Temena (pe-
maMo C), Buge OHA JAPYra
gea remeda (F u G) m ma
ce W3 CBAKE TAUKE Y YHY-
TPAMHOCTH  TOra TPOyrid
sune cea Tpu Temena. (Jla
ce, sa np. us N puge u C
u D m F) 3atum ce nocre-
[EHO pellaBajy CBH T# TPO-
yriu peloM.

Hajnpe tpoyrao ABC.
Wz A ce maMeps yrao a.
To ce pand jeisOM COpa-
BOM K0ja Ce 30B¢ TeQNO-
nut. Fby unpukasyje CruKa
66, 3aTuM ce mpehe y Tauky
B u uamepu yrao b. Caa y
tpoyray ABC sHamMo OCHO-
guiy AB W ABz yraa Ha
w0j. Moxemo can mspady-
gatu crpade BC u AC.

Kam ¢y wH3pagyHsare
crpane AC n BC, MOMEMO
npehu Ba TPOYTao BCD, unu
wa rtpoyrao ACE. Axo
Cn. 66. npehjeMc Ha TPOYrao BCD,

Henshi: Tpurodomerpnja 3a VIl pas. cpef. uikoia 5
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usmepubemo kox B yrao p,a kox C yrao BCD. Can y tpoyray BCD

3gaM0 ocHoBuny BCw yraose p g BCD. Moxemo H3padyHaT CTpane
BD w CD;Kax uspausysamo CD, npenasumo #a Tpoyrao CDF. Hrm.
Hajsan wspauymamo aym AL

Konrpona y Tory pasa. — Jla 6u ce npoBepuan noOuBEHH
pesy/aTaTH, BPIIK C& KOHTPOJAa ¥ Toxy pana. M3 rpoyrna ABC wspa-
uyna ce BC. M3 tpoyraa BCD wapauyna ce BD. 3atum ce BD uspa-
uyHa u3 ABD. JloGusesa aBa pesysTara Mopajy ce MOTOYHO CA3rath.

Kpajma kouTpona. — Kag ¢y petwieus cBd TPOYIVOBH 4 H3pa-
yyHara DOciAelma Iyxuna AF, Ta pymuua e joll ¥ uamepd. PatuyHckw
PE3yATAT H MEDHH DEe3yATAT MOpajy Ce Crarat.

[lpemepaBame semmumta nomohy 3eM/bHEUIHHX TPOYra0Ba KOje
06pasyjy maabpade m OOGEJNENEHE TAUKE HA 3eM/bMUITY 30BE Cce& Tpd-
janryzandja (oA Jathacke peds triangulus == Tpoyrao).

liprame nnaHa. — Kag ce wspauyHajy CTpaHe CBHX TPOYIVIOBa
TH TPOYIIOBH C& HalpTajy y maroj pasmepu. [lobuje ce jenna mpexa
on tpoyracsa. Ta ce mpexa 30BE TPUTOHOMETDHCKA MpPEW@ HIH TPH-
jaHrynaugouu nuan. Taxas TPHjaHryYIanu0OHs T8l
oko DBeorpazcke 7tBphase, y pasmepu 1:20000,
umamo Ha cauuu 67. Tpoyrnoeu ce nocne poay-
BAB4]y TaYKaMa Koje cy Bam joln norpedne.

Hexa je notpeSno na y tpoyray ABC (ci.
68) yoerexumo H rauky F. Pexam cmo pa cy

tauke A, B u C tako wzafpane, na ce u3 CBake Cr. 68
YHYTpAlLC TAYKe BHAE CBa TPu TeMeHa. Mu

hemo xon A mameputd yrao a (ci. 67), xog & yrao 3. Mspauynahemo
AP v BP u TuMe Tauyo ONPEAMTH OOJ0ka] Tauxke P,

NPHMEPH

[Ipeu nmpumep. — Ox tauxe A (ca. 69) Bumd ce rauxa B, amm
Ce ycael HEeNpOXOAHOT 3€M/bHINTA HE MOXKE
npagom aundjoM gohm on A y B. Vspauy-
HaTH pactojawe AB.

¥3etemo Tauky C Tako, 14 Ce H3 Be
Buge A # B u ma ce oxm C moxe nohu
npasoM amadjom y A. Mamepunhemo pyxudy
AC, yrnose A n C, na hemo uzpauynartu ADB.

Hdpyru npsmep. — Fameputn mupu-
Ca. 69. HY peKe, a HE NPEJAsHTH HAa ppyry obaxy.
5:}:
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Hexa canrka 70 npercrasma Ty pexy. Ysehemo Ha camoj oBanw - -

pexe JiBe tagske A u B raxo, ma ce moxe
npasom JuHmjom pohu ox A mo B. Ha cy-
nporuoj ofanm wzabpahemo jeguy rauky C
TAK0, Ia HeHa mnpojexusja ua AB nama ma-
wehy A u B. (3awrto?). Tauka C mopa 6utH

TAKO u3a0pana, Ja €& Buak ¥ ¥3 A H h3

Cn. 70. 5. Haweprhemo AB w yraose A m B. 3a-
thm hemo m3pagyrati sucuay CD.
Haidomena. — Opaj 2aaTak ce MO#e pPeUIHTH 0e3 MKaKBHX Da-

gyHa jelsOM COPEBOM KOja ce 308e Mesemeliap, Fbow ce mMepe pacTo-
jamba 0J jeAHE TauKe KO KOJ& €& HAXNa3uMO, NO IPYTE TAUKE KOjy
raegamo. Ona ce papouuTo ynotpedimasa y BOJCIH.
Tpehu npumep. — Hexa cauxa 71 apercrap/ba BepTHKATHY [PE-
cex jenuor Opma. Ham szazaTak je pa uspauyHamo BHCHHY TOTa Gpna.
HMimepuhemo wa pagwnu jesuy npasy ayxuny AB = A'B’. Tlo-
crapuheM0 TeonoauT vy A u u3 A" mameputs yrao B'A’S. [TocraBuhiemo

TeogonuT ¥ B u us B mamepuru yrao A'A’'S. O6enemumo A'B'=ARB
=5, A8 =05 Tapa je:

s sin B

Tsin S

s rpoyraa SCA" umamo: SC = b sin A’, Ti.

s sin A" sin B’

SC == sin S . Bucura osor Gpua Suhe:

s sin A" sin B’
sin §

S D==SC+ (sucuna namer Teonoauta) 1j. SD=

+ k.

BEWbBADA

1. -~ HMs ravaka A w B Bumu ce BaH npase AB jegua tauka C.
YTBPIAATH nojoxa] Tauke (' TaKo, Aa ce OHAa MOXe yBek Hahw kan
cy ofeaexene Tadke A u B.

.
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2. — OgppepuTn pacTojame usMehy IBejy HEHDHCTYOHHUX Ta-
yaga A u C, kax ce u3 A sagu C.
3. — Ca ofiane ce Buau yTBpijeme Ha jerHoMe OCTpBY. 3Ha Ce

Ia j& OCTPRO AAIEKO 0o oBane b xumomerapa. Kaxo he ce uspauynaru
pyxuHa yrBphema?

4, — U3 Tauke A e Bugp ce A. Kako fie €& u3payyHard pacTo-
jase THX IBEjY Tayakar

5. — Tpu rauxe 06pazyjy Ha 3eMBHINTY jelad TPOyrao uuja je
crpana BC = 472,56m. ¥ nponyxemy crpane A5, uanasu ce jensa He-
OpHCTYIIHA, anu BuamuBa Tauka D. Mz B ce suan DC moxm yrsiom
114° 23" 45" a w3 C ce oam BD nox yraom op 22°17°20". Koauxo
je nanexo D on B wu C?

6. — lsmepena je aymuna CD = 64556m (cn. 41). Us C u D
ce Buze gpe Henpucrynee tauxe A u B, Kosmko je pactojame AB,
kax ce ua C puam AD nox yraom ox 32°18°107, AB monm yraom ox
100°14'22""; w3 D ce suau BC non yraom ox 43°20°407, 2 AB nop
yraom ox 58%42°3077

7. — Ha zemmmmry ce wanasu jeman tpoyrao ABC suje cy
crpane AB = 400m, BC = 500m. Ban Tora Tpoyrsa Hamasm €€ Tauxa
D koja He e Y IPOAYKEmY HujesHe cTpade Tako, aa je CD == 300m.
Wz D ce suan AB non yraom og 106° 8 2/, BC nox yriom ox 62028407,
Jyx koja 6u pesmBama C u [ cexkaa 6u crpany AB Koamxo je
Janexo D o ceakor TPOyra0BOr TeMEeHA NocefHIer

8. — Ca jefpor paBHOr W Op4BOr OeNd HEKOT IPYMa BHIH CE
Opxsa y npasuy Apyma. Ha Tome mecty ommepena je ApyMom RyicHEa
ox 100m=AB. M3z rtaske A xoja je mame on UPKBE BUIH €& BPX TOD-
Ba NoJ yriaom of 22°48'30”, a us 6mwxe Tauxke B noa yraom 42°17°187.
Koauxo je Bpx Ipkse BHCOK Haj MeCTOM €A KOT& CB MepH?

9. — Kpos jemso 6pmo (cn.71) rpeba 1ma ce npobuje TyHeai.
Meneannuxa npyra uae ox A xa B u tpeba xox B na yhe y ryned,
a xon F pa msahe. Ha spxy 6pna nalena je jensa Tauka Tako ja je
SD wepraxamna npaea. M3 § cy mamepens yraosu BSH = 52°30'307,
ASH = 23445 u FSK = 47°22'35", Kan je AB = 200m, xoauxw he
O6uTH Ta] TyHemr?

10. — Ca cesepa d jyra jempe nOJAHHE HAJA43W CE [0 JeldH BAC.
Kako 61 ce MOIJI0 W3PAUYHATH [PABOJHHUCKO DACTOjdl:E TA B3 BpXa?

1l. — [lpun jexHome mepery HA 3EMJEHLITY Y3e€Ta je OCHOBA
AB — 400m n usmepenu cy yraosu ¢ = 57°18'20” u b = 70%42'14"
(crm. 65). Kon B m C wmepenn cy yr/ioBu 32 Ta4Ky D u uaheuo je xox
C 100°14'20", a xom B 42°40°10”. Mepeme je HacTaBmeHc u kop C
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u [ 3a Tauky F, ma je nahewo na je wox C yrao 62°42°8", xop D

yrao 72°2552". Mspauynaj mra T Tpefa, na Haupraj Masy TPUrOHO-

MeTpHCKY Mpexy y pasmepn 1:5000.

12. — Ca ocaoeune AB=320,46m (ca. 65) u3 rTanuke 4 sH3upaHa
je Tauka C u tauka B. (To znagw Kyp6us je yupasmben Hajupe #a C, na
Ha B, Te e usMepeH YIIOBHE pa3Mak THX ABEjy Tauaka, Tf. yrao BAC).
3atuM je To paheno w3 rauke 5. Kog A je nahen yrao ox 46°28°27,
kox B yrao 52°12°40”. 3atum je u3z A u C Buswpada Tauxka £ u Ha-
kewo je: xom A 38°48'23, kox C 23°28'10". Haspauynara je crpama
EC. 3arum je, panw IpoeepaBaiba, Busupana Tayka £ w3 B u C B _
rakeno xox B 36°25'20". Kax w3 C pusupawmo Ha Tauke B wu E, -mox
KOjHM C& YTJAOM OHE MODAjV BHILTA?

Ha comuon 67 mepend €y OBH YTNOBH:

[ Kox cramume 6p. 6:

Tauka 18 o 0 07
" 655 26 36 197
» 246 940 26" 447
» 637 215° 147 247
. 702 277° 97 407
. Bl19 3000 117 467
94 3350 307 527
636 3as1* 57" 77
Il Crauuna 6p. 18:
rauga B o 0 07
, 837 8 47 5®Y
n 636 14 47" 17”7
N 1le 920 20" 77
.,  Bob 300 17 377
N 94 63¢ 477 317
" 619 71° 48 77
Il Craupna 6p. 1le¢:
tauka 18 Qe 267 327
., 246 ©oB4° 12" 39
IV Crauuna 6p. 94:
Tauka 18 L ¢ M 0 g
. B3b 56 49 36"
» 635 59 527 397
n 6 a1e 43" 21"
» 656 120° 36" 427

n

TduKa

V1 Cranuua 6p. 620:

TayKa

VIl Cranuna 6p. 636:

TayKa
n
»

n

703
619

V Crapuna 6p. 619:

18
94
703
246
656
6
702
1lc
704
620
595

695
619
704
11¢
637
246

18
6
656
94

166°
192°

00
40
28°
age
44°
48°
65°
68°
88°
94°
115°

1440
177°
187¢
233°
258°
263"

00
1579
207°
285°

27
26

Ol
25’
3t
24
52
23
29
47’
54
39
497

207
28
50°
10

8»’
41

Ol
9/
6f
50

V[l Craumua 6p. 656:

‘TadKa

18
636
655
637
11c
702
619
703

94

00
11°
47°

126°
156°
185°
266°
284°
334°

OI
36"
45
27"
45
54’
23
587

6:’

53”

34;’.’

OH
57"
17”
54"
57/!
37"

57
18"

3/.’
43"
45"

6/1
411!
28//
56"

4:/!
58/!

OII
50
45"
12//

0:’1
1411
47:’!
27"

gff
45"
25.’(
12”7
33;’.’

7l
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IX Cranuua 6p. 702:

Taua 11¢ 0 0 o

» 704 86° 57° 197

» 695 98 {77 oar

» 619 165" 37" 49”7

» 703 196° 27 497

» 656 © 2440 327 397

» 6 306 30" 30
X Cranuna 6p. 703:

Tauka 656 oo 07

» 709 320 517 197

. 619 145° 3" 31”7

» 94 274° B9 33”7
X1 Cranuna 6p. 704 :

Tayka 702 oo 0

" 620 118" 13" 11”7

» 695 200 577 59"

» 619 2820 BT 477
Xl Cransua 6p. 695:

Tauka 11¢ L ) N 0

» 620 45° 20" 497

» 619 279 397 35"

» 702 341° 58 24”7

» 704 351° 38" 9~

13. — Hsabepu caym JeIHY O]l H3MEDEHHX NyXKHHA, Y3MM YIi0Be

HA 1Oj, Ia pauyuaj CTpane.
14. — Hspaqyﬁaj AyxuBy on cransne 702 po 704

15—, , . 6 1o 637
16. — » . ) ; 704 10 695
17. — » . ¢ xo 620
18. — » w w 655 1o 637
19. — , \ \ , 6 1o 94
20. — u » » » 18 no 655

MEIIOBHTA BEWBABA

_ i o I 3 ‘
1. — Haro je sinx = = cosy == l/_53_ OmperuTE BPeAHOCTR
3a sin (x -+ ).

“
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2. — ¥ rpoyray ABC ynucanm je kpyr. Ha Taj] xpyr noeysene
cy TpM JHPKE, CBaKa Napalesda C j€NHOM TPOYrJoBOM cTpanom. Ha
Ta8] je HauMg KOJ CBaKOI TeMeHa nofujey N0 jenan Mand Tpoyrao. ¥
cBa TPH Maja Tpoyraa youcawd cy xpyrosu. [Hoxasatm aa je 36MDp
HONYNpeYHHKd T4 TPH Madad KPyra paBaH NOAYIPEeYHHKY Kpyra yhu-
casor y Tpoyray ABC. ¥ kOMe €y OAHOCY MOBPLIHHG YIUCAHOT KPyTa
y ABC r 26up OOBPIIKHA MAJTHX YNMCAHHX KPyroma?

3. — Jemso TPOYINACTO 3€M/BHIITE j& Ha HEKO] DasHMIM. DBHEH
Ce ¢a CRUX CTPaHa, aj® j& HENPHCTYNadYHo ca cBUx cTpana. ¥lapawy-
HATH MY [OBPIIUAHY.

4. —~ [Hara je ppeaguoct 3tg 2x = 5. MapauyHaTh BpeIHOCT 34
(cotg2x -+ sin3x). _

5. — MspauyHaTe 3ampeMuBY NpaBe TPOCTPAHE UHPAMHUAE KA
je Oouna m®BuEa § == [7cm HATHYTA OpeMa OCHOBH 101 YIIOM OO
78°20740)", a xme oCHOBHe HBUUE @& = 6om W b = 4cm CEKy CE 10X
yraom oj 720207427,

6. — CuopemMHTH 32 JOrapHTMHCARE H3PAa3
sind -+ sinB — sinC xan je A+ B + C=2n

1. — Pewn jepnaudny
sinx — cos®x = 0,6

8. — Hahu yrao sa uuje yraosue (yHxUgje Baxu 0Ba] QAHOC:
sin®x + tg2x 4 cos®x 4+ cotglx = 3

9. — Y nrpoyrny umja jegHa cTpaHa 4 ==7 Cl, B YIrJOBH Ha

o] B =42°32'20" v C = 56°40'28" ynucan je kpyr. Koamxa je
KMpKa MORY4eHAa H& Taj Kpyr u3 Temena AP

10. — ¥ npaBom pamky (= 15 cm) Hanasu ce yOWCAHA MOpasa
Tpocrpara npusma. Ha ocHoBr Te npusme yraosu <y A = 47°32°58"
u B = 79%45'23". Bucyna Ba/bKOBA JefHAKA j€ C NOAYIPEYHHKOM KPyTa
YHHCAKOr Yy NpPH3MHEO] OCHOB4. KOJHKA je B3anpeMHPa # NOBDIIMHA
T€ npusmer

11. — Pewmmutu Tpoyrao, kans my je ofum 100 cm, noaynpeynux
ynmcanor kpyra 7 = 5 [/ 3cm, a jeman yrao 38°1210”.
12. — Crasu tg —g— == {, M2 H3pa3K sing xao QyHKUHjy o4 L
13. — " » » » " cosa » " n
14 - n n . n n » tga » n » »
N
15. — KoJKKO pasHux BpeZHOCTH MOXKE WMATH Sin 5 Kan k no--

Guja cee uene spemmocTH on (— 20) zo (4 20)7 .
16. — Ogpenu xoxuko Tpeda ma je g, na na uspas sin (40° — «)
LOCTHTHE CBOj MAKCHMYM.
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17. — Onpenu « Tako, za uspas 2 sin 2 (30° + «) nocTurue -
MAKCHMYM.

18. — Oppens o 7axo, 1a u3pas coS 3(% 1 — 0) LOCTUCHE
MAKCHMYM.

19. — Hcourary mra 6uBa ¢ Jaykom A ¥ H3pasy

tang A = }——_T_—ﬁ

xan m gobuja cse neae spegmoctd o (— 10) mo (— 2}

20. — Kax je cosx — 0,34567, uspauynara BpEmHOCT 3a tg Hg_

21. — Ha xpyry je nmomyven mpeudmx AB = 10 cm, u TeTusa

-CD =7 cm koja ceue Taj npeunux nox yraom of 46°20740”. Mapa-
yyHATH LYXKHY TETHBE KOja je mnapanensa ca AL, a npenojoBbeHa
-retusoM CD.

22. — Pewwtu Tpoyrao xaz My je jexag yrao A== 61°20'30",
MOJYNPEUHUK yrucaHor kpyra r= 10 cm, a Bucuea k. =— 28 cm.

COEPHA TPHUT'OHOMETPHJA

Beanxkn v MaJH JNONTHH Kpyr. — Kpyr koju ce nofuja kan
ce JONTa TNPEcese jelHOM DABHHM KO3 WEHTAp, S0BE C& BENHKW JONTHH
xpyr (ABCD, cn. 72). Kpyr xoju ce nodfuja Kaig ce JaonTa upecede
jemHOM paBHuM KOja He Hje KpO3 LEHTap 308€ Ce Malu JONTHE KPYT
(ABCD, ca. 73).

1
'/ 4 N\ \ B 7 \\\
N

s

Cn. 73.

_-———
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Heka je cpegmuuino PacTojatbe paBHH HA KOJO] C& HAA4ASH ManM
JAOOTHH KPyr jexauako d (cn. 74), a moJynpeuHHK Majora Kpyra r.

Tana je r = | R? — 4-.

Ca. T4,

Ca. 75.

Buau ce pa je noaynmpednsk manora Kkpyra cse Behu, mro je
CPEAUIIHC pactojatee 4 Mame. 3aTo Cy Maid JONTHHE KPYroBH Ha
MCTO] JIONTH jefAHAKH CAMO OHAA, KA CYy MM CpeAuIIHZ pPaCTOjaH:a
jeEHaKa.

ABe Tadxe Ha nomTd. — [lpe TauKe Ha JIONTH YBEK Jewe Hd
nepu@epuju jeXHOT RENTUKOr JIONTHHOT kpyra. Taaxke A u B (ca. 75)
MEXE HA BEIHKOM JONTHHOM Kpyry ABCDE.

Cdepa. — Jlonra ce rpuku 3ose chepa.

Cipepro pacrojame. — Pacrojame ppejy Tauaka ya SONTH MEDPH
€& MamuM JYKOM H3Mehy ThX JBEjy Tauakd, 2 H4 BEJTMKOME KPYTYy HA
KOME (& OHe Hajase.

JIy4HO pacrojame jBejy Tawaka H4 JONTH 30BE ce chpepHO pacTo-

jame Tux HBejy Tavaxa. Cdepuo pacrojame ravaxka A m B ma caumm
75 je mymu ayk AB. :

Ciepau tpoyrao. — Cnojumo JAYIHMa BEJHKHX KPYTOB4 TPH
TaTUKe Had JONTH KOJ¢ HE JENE HA HCTOME BeaukoMme xkpyry. JloGuhemo
& Tpoyraosa Ha xonTH. Mehy muma je u Tpoyrao ABC (ca. 76). Tpoyrao
H4 JIONTH 30Be Ce cdepHu Tpoyrao. Hberose ¢y crpae aymu Beankux
KDPyTCEA.

Ha caunw 76 crpana AB je yrao AOB; crpana BC je yrao BOG;
¢rpana AC je yrao AOC.

Yraosu chepHor Tpoyraa ¢y yraoBd NMjeApH IBEjy DaBHM Ha
KOjuMa JIeXe BEJMKH KPYIOBH KOJH Ce CeKY.

¥rao A y cheprom rpoyray ABC (ca. 76) jecre yrao nujemap
pasin ABO wu pasun ACO; yrao B jecte yrao mujenap pasen BOA
u CBO; yrao C je yrao awjegap passu COA u CBO.
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[lpaBoyran cepiu Tpoyrac. — AKo jé y cdepuom Tpoyray
camo je1ad Yrao mpag, TPOyrao je cepHn npaBOyrad Tpoyrao. Ha cauum
77 tpoyrac ABC je chepuu npasoyrau rpoyrao. llpae yrao je xon B:

Cn. 76. Ca. 77. Ca, 78,

[ieonpaBoyrnn cdepau Tpoyrao. — Cdepsu Tpoyrao moxe
uMaTd W OBa npasa yraa. Tpoyrao ABC ca cauxe 78 Hma nBa npapa
yraa: A m C. Takae Tpoyrao spahemo ABONPaBOyI/IH ccheprn Tpayrao.

Tponpaeoyran cdepun Tpoyrao. — Chepss Tpoyrao wmomxe
yMATH # Tpu npasa yraa. Tpoyrao ABC ca cauke 79 ©Ma Tpu npasa

yras chepHy TPoyrao..

C¢pepua TpuroHomeTpdja. — Chepua
TPUrOHOMETpH|3 j& jefal FEO IeOMETPH]E KO-
ju ce Gapu pemasatbem CPEpPUHX TPOYIIOBA.
Mu hemo ce can 6aBHTH CaMQ peUIABAKHLEM
cepHHX NpaBOYTAHX TROYTIOBA.

XunoTedysa ciepHOr nNpasoyrior
Tpoyria. — Bupeas MO 1a je ¥y paBHOM
NpaporacM  TPOYLIY XHMIOTEHy3a CTpaHa
npema npasom yray. Owma je najseha CTpaHa y paBHOM fIPABOYL/IOM
tpoyray. M y cheprom npasoyraom Tpoyriay
CTpaua Npema NpaBOM yriay 30B€ C& XHROTe-
nyza. Camo wro y chepHom NPUBOYIIOM
TPOYrIy XHIOTEHy3a He Mopa 1a OyAe Hajse-
ha cTpafa. ¥ beMy XHIOTEHY33a MOXKE OuTH

Ca.79.

Mama Of CTpaBe npaeor yraa. Ha caunm
77 je xunorenysa b > a H b > ¢ Ha

cauny 80 je xunorenysa c<7b. (XunoTenysa
Matha Ofl CTPAHE NpPaBor yriaa).

yraa. Takas tpoyrao 3ssahemo Tpoopaso-
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OCHOBHH, OBPACLUH 3A C®EPHU.ARABOYIVIH TPOYTAO

™" Hauprajuo saceSno jemanm cdepuu npasoyrad Tpoyrao (ca 81).
VSMHMO NONTHH NOAYNpeuHHK 32 jeguuuny mepe. Jaxae, r = 1.
Crpane mHauier tpoyraa ¢y aymu AC = b
{(xuunorenysza), BC = au AB = ¢ (crpane
npasor yraa B).

1 lIparuao

Xuiodieny3un KOCURYC JEAHAK je Apo-
U304y  KOCUHYCQ  OHUX  JApVeuXx  jsefy
cHipana.

M3 remesa C coycTumO YHODaBHE HA JONTHHE OOJYIPEUHHKE
ACQ w BO. No6uhemo nywu CD u CE Jlowro je OA = OB=r=1,
-Gyhe:

Cx. 8L,

(1) OD = cos b. (To ie y xkpymuowm uceuxy OAC).
¥ kpyxuoMe ucesky OBC owhe: ,
2) OF = cos a.
Y passoMe npasoyrioMm rtpoyray ODFE Guhe:
(3) oD = C0S ¢

OF ’
Kag Bpesnocts w3 (1) u (2) samennmo y (3), umahemo:

cos b .

= CO0S C. Opatne je:
cos a
| cos b = c0s a cos C. |
Il lNpaBuno

Cunye jepne cmpane”ﬁ;;aﬁr—gé:“j)ﬁfz“j?emak je dpoussojy cuHyca
HACAPAMAOZ Y20 L CRHEYCG XUudomieHy3e,
Ca cauxe 81 punu ce ma je:
EC
DC
M3 xpymsor uceaxka OBC BuiHmMO ma je
(2) EC =sin a.
Mz xpywwuor uceuke OQAC sumumo ga je
(3) DC =sinb.
Kaz speznocta (2) u (3) yuecemo y (1) moGmjamo:
sin a
sin &'
To hemo wanucatu 0OBAKO:

() sin o=

5in o =

I SItL {1 = SIn « 510 & '
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Hcto Tako he GuTH:

Sin¢ = siny sin &. I

I Hpasmno

R~ e W—

RGCMH})C jeanoz KOCOZ y?)ﬂa jEﬂH(IFC je KOAUYHIKY MCIHEEHQMQA

HanezAe CHipane u XuoilieHy3e.
¥3mumo kocurye yraa a. (Ca. 81}

DE .
(1) COS(Iw‘D—C-.
Y moGuBeHoMe pAasJOMKY MOONENHMO M ODOjHIAI ¥ HMEHHAZLL
ca OD:
DE
oD .
€0Sa == — = Ca cauke ce BHAW 12 j¢ TO EZame:
oD
tgc
cosa = fe

IV [ipasuio

Kocunyc jegnoe woco: yena jegmax je Gpoussody KocuHyco
RACIpaMAe clipane W cuAYCa 0pyz0z KorCoz yaaa.

Yamumo onet xocueyc yraa a. (ca. 81). Ynorpetuhemo oOpasan III:

(1) €OS @ == % v npamershemo Il ofpasan ua yrac ramas
. sin ¢
(2) sin Yy = = —-
[Tonemahemo (1) ca (2):
' cos o« tgc  sinc
sin, vy~ tg b sind
cos a L1

s$in v c0s ¢ cos b
cos @« cos b

@ sin v ’
T Cos ¢
ITpumenuhemo o6pasan [:
cosb = cOSacost. Oparxe je:
(4) ESZ i:cosa, Kaz (4) cmenumo y (3), mobujamo:.
cos a .
: = CO05 a. Onarae je:
Sin vy

I COS ¢ = COSg S Y. |

A% l'lpammo ,,,,,,, -
e

T

Tanzeniia jianoz kocoz yes yena fepnaxa ]e ¢ KOMIUHIKOM [HaHZEHITe:
HACOpoMHe CUipQue L CHHYCQ HONe2AE CHLDAHE.
¥Yamumo yrac .

_ siny .
(1) tgy = cosT
¥z odpacua Il wmamo 3a yrao y:

. sine

0 = M
@) S T g
M3 otpacna IV umamo 3a yrzo y:
(3) cosy == cos ¢ $ina
Kan y (1) ynecemo mpemmoctu. us (2) u (3), nofujamo:

__siny _ sinc L sinc o
) ey = cosy  sind COSCE ST = —5sc sind sina

sine 1

"~ cosc  sinbsina
Vs o6pacna 1l wmamo:

(5) sind sina — sine. Kapx oBy BpepHocr yhecemo vy {4),
$00H]AMO:
- ine 1 t
sinc_ =tgc-.1 . tge |
cosc sina sina sina
to o= tg ¢
=l 7 sinu
VI Tpapuno

I

Kocuﬁyc xuuomenyag Jeanar je dpouasony KOITIAHZEHATRG Hiln
ALZAUX KOCHX Y2AOBA.
3naMo na je

(0 cosh == cosa cosc. 3namo w3z IV na je
cosa
cosa = —
) siny
cos
COSe = ‘Y
Slﬂfi

Kan cmenumo (2) y (1), zoGujamo:
cosa  cosy
siny " Tsina
CoSg  COSY

Cosh — —— - —
S1ma Sll"lT‘

| cosk - cotga cotgry. I

cosh =

- To je mame:
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HenepoBo npaBuiio

g 1 . .
o Fberosa nospumHa Guhe 360 JlONTHHE nospumHe, OfenexuMO TY 110-

Ceust oBux © ofpaszama MOry ce H3PasuTH OBMM NPABHIAOM KOje ] _ 60
-ce 30Be Henepeso npasuio: e BpituHy ca pro. Taga he Surm:
Kocunyc cBakor esemenTa (CeM OpaBOr yraa) jeNHak je: ' Do = Rn  Rm
1) npoussoLy CHHYCA HACOPAMHEX €JE€MEeHaTa H/IH 360 — o0

2) npou3BOLY KOTAHTEHATA HAJErJBX eJEMCHaTd, NPH YeMy ce ¥Y3mumo can mBoyrao AEFCBA. Heka je weroe yrao «. Og ke

MECTQ CTpaHa Tmpasdr yriaa MOpajy y3eTH mHXOBK KOMIVICMEHTHH 6HTH « nyTa pehu on aeoyraa AECFA. O6eaexumo EeTOBY NOBD-
yraoB¥. ' wHyy ca& p. Tapa ke 6utn:
Ha je oso Henepepo GpaBuia0 TAuHO, BHEENM CMO NPH AOKA3Y . o
V1 o6pacua. (1) py = T &K0 je yrao gar ¥ CTenenuMa.
!
i Ia ra onpodamo ga | obpacuy. Axo '
' KO je yrao ma .
' [ cosh — cosa cosc. J& yrao zat y2 bamujanuma, noBpwuna ke Gurh:
7
Kaji yaMemM0 KOMIZEMeHTae yraose, Guhe: ) p = e » = 2R%.
1 s . : —
cosh = cos (7 —a) cos (7 —c). Orxarne je: i 3
- MoBpuwikua cdepn —
- ... cosb = sing sine. : P depHor Tpoyria. Xohemo ma H3pad4yHaMo Ho-

spwury cepror Tpoyraa ABC. Obexsewnmo 'EroBy NOBPINUHY ca p.
Tana e 6utu: (cu. 83),

# + DCBD = npoyrao = DCABD —

NOBPLUIVHA CHPEPHOI IHPABOyFJIOI‘ TPOYIJIA

Cipepnu apoyrao. — Tllospwnna x0jy OrpaHuyaBajy ABa Benuka
JONTHHA KPyra 30Be Ce JAQMfHH gBoyrao. [Tospwuna ABCDA ca cauke

Rine

' -}~ ACEFA == - Ren
.82 npercraska jefaH AONTHH ABOYTA0. [1OAVKDY3H AOUTHHHE BEAUKHX P = FABFE — o
. A cTpane cy ‘
KPYyroBa 30By Ce& cTpaue jgsoyrmope. ¥ asoyray ABCD .
ABC w ADC. ¥rao xoju 3axnanajy paBu¥ V KOjuMa JI€:Ke ABOYIJIOBE i P+ AGKBA = GKCAG:RQSY.
¢Tpafne 30Be ce& IBOYIIOB yrao. Kan caSepemo, nodmjamo:
[TospiminHa cdepyor asoyria. -— 3amMHCIUMO A4 j& JONTYH i (1) 3p + (DCBD -I- ACEFA e AGKBA):(Q+B 4 ). };;n

Ca cauxe puaumo ma je DCBD =— AFGA. 3aro Moxemo name
Aa NMumemo: :

(p + AFGA - ACEFA 1 AGKBA) = 2R° (nospumy-
‘ _ qonyronte), Ti. ‘

P+ (DCBD + ACEFA -+ AGKBA) = 2R*n. Ogare je:
@) DCBD + ACEFA+ AGKBA — 2R - p,
Kan spexroct us (2) cmenumo v (1), zo6ujamo:

31v+2R2ﬂ—p=(Ot%—ﬁﬂ—wr)-ﬁ*ﬁ;I .

!

H6um u3nemen Ha 360° W ma cy KpPO3 CBAKM NONEAAK (OBYYEHH Be- |
|

|

v Rn R*n
2p —= Einhid S
P=EFB+r) g5 — 180 5
Cn. 82. 2;7:((1_}_]3_!_ y — 180). Rz_g%_
JAHKH NoRyKpyrosu. HoGunp 6ucmo 360 AonTHHUX ABOYLRO0BA '-II:EjH cy B ;
cen yrnosu no ! crenes. Hexa je jemau rakas meoyrao AFCEA | p=(a+ 8+ v — [80) Rzﬁﬁ‘

Hennh; Tpurcnomerprja 3a VII A3, CDEN. KONZ Fag



To je ofpasay 32 cayya] KajJ Cy yrJAOBM AaTH y CTeneHwmMa. Ao
Cy Yraosu faTH y paaujadmma, 00pasam raacud 0BaKO:

p=(c+f+y—mn &

Moepuinea mpapoyrjor ciepuor Tpoyria. — Axo je Tpoyrac
npAaBoyrad, jenad yrao je mpas. Heka je To yrao B. Tanma msgeneus
ofpaciy 3a NOBPUIMEY TJace:

(N p=(a+4y—90) R® % aKo cjr YI'ROBH ASTH y CTEIEHHMMA,

a (i p=(+v— %). R® a0 cy YIIOBH AaTH Y pajHjaHHMa.

[foBpmiMHA ABONPABOYTOr chepHOr Tpoyria. — ¥ memy cy ,
§Ba yraz npasa, Te he ropmu ofpacus poGuth 08aj 0GumK:

(IY p=R* 1318% (yrI0BH y CTEnesuma)

() p = R (yrnoBm y panujaumma).

[loppmnHa cdepuor TpOUpaBOYrAOT Tpoyria. — Axo je C

Tpelin yrao npas, TopwH o0pacuu HoGHjajy oBaj-00aux:
s 17 s T

== R || = R* -=— (creneun

p=90R g5 1. (") p=R 5 ( )

p— - R . (") p—R*—- (pamajanm).

(3awro cy caz oea asa ofpacna jemmaxa? Koju je meo non-
THHe MOBpIIUHE nospmuHa cdepHor Tpoapasoyraor rpoyraa? Ja nx
¢BE TPONPaBOYI/AHM HA HCTOj JAOOTH HMAjy jeAHAKE HOBPIUMHET)

BEXBADBA

Y3pauyHatd nospwungy cdepHOr npaBOyLIOr TPOYLad Kafg je:

1. R =17 cm, o = 25°14 T = 78%0’ = 90",
2. . 28¢m, . 5623 . l17%08% ) .
3. 14 cm, . l2mw28" 595y ., Y
4 179 ¢cm, . 1479287207 , 10092310 , "
5 , 5647cm, ,  117°40°307 , 9P ) .
6 17% dm, , 568197 . .
7. . 157,209m, ,  119°2936 R . -
8 , 21756 m, , 90° . " , .
9, . 1,078 m, , Y , Y Y .

I 2 4

16. 24 cm, N & 1 » 5" e " -

e
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PEHIABAKGE CPEPHOT [1IPABOYIJIOT TPOYTIJIA

Kako ce pewasa cdepru npasoyrau TPOyrao, noxasahemo Ha 6

PAABHHX caydajesa. ¥ cBHMA CiydajeBuma HPETNOCTAB/BAMO A j& TPO-
yrao ofexexen kao nHa camus 81,

IIPBU CJIVYA

Haitie cy cipane Gpaso: yesa a — 70°20°50", ¢ = 67°18'23".
Pewumin iloj izpoyzao. 3namo na je:

cos b = cosa cosc.
cos & = cos 70°20°50 cos 67°18'23”
log cos & — log cos 70°20°50” 4+ log cos 67°1823”
log cos b = 1,52675 + 1,58636 _ 1,52675
... 82932/ 1,58636
log cosb = 1,11311 1,11311
66
b = 82032°41" 66 : 1,61 = 41
Can hemo wapauysarm yraose:
tga
tgx = Snc |
log tga = log tg 70°20'50” 4~ colog sin 67°18'23"
log tge == 0,44718 + 0,03500
log tga = (,48218
181....... 719457 37 : 0,71 = 52
37
o = 71%45527
Can kemo TpaxuTH yrao v.
tge
tgy = Ssing
log tgy = log tg 67°1823" 4 colog sin 70°20'50”
log tgy = 0,37864 - 0,02606 0,37864
log tgy = 0,40470 0,02606
60....... 68°30" 0,40470
10
Y — 68%30°16” 10:0,62 = I6

APYTH CJIYYA)

Haima je ciipana Gpasoz yera u reex Hanezin Kocu yzao. — Pe-
wufiin ipoyeao kay je ¢ = 52°24'98", g = 4798'12”,
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Hajnpe hewo w3pauysaTe rama.
cosy == €0s ¢ sina
log cosy == log cos 52°24'28” + log sin 47°8712"
log cosy = 1,78535 - 1,86509
log cosy = 1,65044
y = 63°26'24"
Ja mapauynamo can ctpany a. Mwawmo:
tg_c
tgy
log sina = log tg 52°24728" - colog tg 63°26'24
log sina = 0,11357 + 1,69887
log sing = 1,81244
40....... 40°29°
4 4:095 — 16
a = 40029°16".
Can heMo W3paudyHaTH XUNOTEHy3y b.
cos b =c0$ @ cos ¢ :
log cos & == log cos 40° 29" /6" + log cos 52" 24" 28"
log cos b = 1,88112 -+ 1,78535
log cos & = 1,66647
b= 62° 21" 28".

sina ==

[poeepaBambe MOGHBEHHX pPe3yJiTaTa

3uamo 1a je ocuHyc y I xBanpaHTy nosutHBan, a y Il seratusan.

s obpacua co$ b = co$ @ €0S ¢ BHAMMO OBO:
I cos >0 Taga je cos e >0 uw cos >0 wm
cos a=<_0 n cos ¢<7 0.
To amaun OBO:
1) Axo je a <C 90° u ¢ <7 90°, tama mopa Guta u & < 90°.
2} Ako je @ > 90° u ¢ > 90", ® Taja mopa Guru b <7 900

I cos §<C0. To he Gurn y oBa aBa caydaja:
1) cos >0 cos ¢ < 0
2y cus a <0 cos ¢ > 0.

To 3HAYM 0BO:
1) Axo je a < 90%, a ¢ > 90°% +tazma je & > 90.
2) Axo je @ > 90% a ¢ < 90° raza je & > 90.
Opnarse ce BHAH OBO:
Axo cy ofe crpame mpasor yraa mawe ox 90 u xunoresysa je
mawa of 90° axo ¢y ofe crpane npasor yrnaa sehe ox 90° omer je

£y
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XUNoTeHy3a mawa of 90°; ako je jemma crpasa upaBor yria Beha OR
90° a apyra mama oz 90°, xunorenysa je seha ox 90°.

Ila ma pemema waer 3agaTKa HCNYEABA]Y TOpHE ycaose? Ha
BHABMO. ' .

Crpane mpasor yraa:
a ~= 40° 29" 16" < 90°
¢ = 52 24" 28" <7 9Q°
Mopa Oure b < 90°. U 36mma je b == 62° 21" 28" <7 90°.

tg ¢ i
Mz o6pacua tgy = S g AMamo:
. _tge
(48] sin @ = oy
Cunyc je mosurusan y | u Il xsagpaury. Hame cTpane cy ysex
mawe ox 180° 3uaum, y oBpacuy (1) zepa ¢Tpaua je YBEK NO3UTHBHA
To mame 3mauu ga paanomak Ha LECHO] CTpaHH MOpa yBek ma Gyne
nosuTHead. To he Omta y oBa xBa cayuaja:
tg ¢c>0mntgy >0 Tana je ¢ <7 90° u Y<90°
2)tg ¢<C0 wtgy < 0. Tana je ¢ > 90° u y > 90°
Onatne ce Bugm 0BO:

Cidpana fpasoz yzaa u reen HOCHpaMAL yeao yeex ¢y ual 00oje
marwie og 90°, uan oboje mehn og 90°.

TPERH CIAYUAJS

Pewumnu cpepru Gpasoyzau ilipoyeao, kaj je Aalia jegue cimpana
fipaso: yzna (@) u wen nacipamnu yzao ().
Hexa je a = 140° 20" u o« == 125° 10,
sin @ = 29, Ognatne je: sin b = s a,
in b sina
ILa u b nocrojano, Mopa GuTH
sin @ <Csina. Ja noposepumo TO.
sin @ = sin 140° 20" = sin (180 — 39° 40") = sin 39 40",
sin & == sin 125° 10" = sin (180° — 54° 50") = sin 54° 50",
36wma je sin a <'sina. Cem 7Tora summ ce 1a je a mamehy
(n— a) u a, 1j. uamehy 39° 40" » 140° 20’

sin & = ‘3-513
sina
log sin & ==log sin 39 40" + colog sin 54° 50",
log sin b= T1,80504 4 0,08752 1,80504
log sin & =1,89256 0,08752
— 51090 12",

1,89256
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Ami m CyDAEMEHTHZ CTpaHa (Tpake O M4 MCTH CHHYC K0 ©
ctpada b. 3aTo BMAMO jOII jEOHO PENIEHmE: :
b= 180" — b = 128° 39" 48"

Cap hemo wspauyuaTtd cTpapy c¢. ¥achemo V ofpasan: .

tg a -
‘[ga —_EH‘J_E- OILEITJle je:
1
sin ¢ = £d
tg o

36or cuHyca Ha Jeeoj CTPAaHMH, MOpa GuTH:
tg a << tga (o amcouayTHoj BpemHocT#) H sin ¢ > 0 (moumrTo
je ¢ v I wmu Il kpappanry).

tg a —tg 140° 20" = tg (180° — 39" 40") = — tg 39° 40
te o« —1g 125° 10" = tg (180° — 54° 50') = — tg 54° 50"
sin c— tg 39° 40"
tg 549 50’
log sin ¢ = log tg 39° 40" + colog tg 54° 50"
log sin ¢ == 1,91868 4+ T1,84791. 1,91868
1,84791
‘log sin ¢ = 1,76659 1,76659
42 . . . 35" 44 17:0,29=58,6
17

¢ —35° 44" 58,6”
AJH ¥ cynJIeMeHTHA CTpasa jOCHBEHE CTPaHE ¢ HMA HCTH CHHYC
k40 u cTpaHa ¢. 3aro HemO umatu jow jeIHO peluehe 3a (-

¢ = 180° — 35° 44" 58, 6" ==144° 15" 1, 4"
Can hemo mspadymats yrao v. ¥Ynorpetuhemo IV ofpasarm.

Mopamo 6uTu COSa < COS 2 M 06a KOCHHYCa MOpajy GKTH je-
HAK0 O3HadesW, nmowro je v y [ wam Il xBagpanry, & Ty je CHEYyC
N03UTHBAH.

cos a == ¢os§ 125° 10" = — cos 54° 60"
cos @ ==c0s140° 20’ = — cos 39¢ 40", Ofa ycaosa ¢y HCnymeHa.
log sin y == log cos 54° 50" -+ colog cos 39° 40" 3
log sin y = 1,76039 - 0,19496 1,76039
s 0,19496
log sin v = 1,95535 1,95535
l 0
e e e 97’
7} 64° 27
v = 64°27" 40", 4 : 0,10 = 40.

Py
o
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Aay B CYNAeMEHTHR yrao moSHBEHOr yIaa HMa HCTH CHHYC. 3aro

HMaAMO (0L jeJHO pemer-e 3a Y

= 180° — 64° 27’ 40" — 115° 32 20",
Kaxo za mopehamo oBa pewemar?

a — 140° 20’ a = 125° 10’
c =35° 44’ 586" v =- 64° 37’ 40"
b—51° 207127 = 90°

Bunenr cmo 0Be KOHTpOJE:
I — Axo cy crpase npaBOr yraa HCTe BpPCTE, XHOOTEHy3a je

‘Mamka ox 90°.

(3mauu oGe crpame Behe, wiu o6e crpade mawe ox 90°).
Il — Axo cy cTpaHe npaBor yTAa pasHux BpPCT4, XHIOTEHY3a je

seha ox 90°.

Il — Cpaka crpana npaBor yria H IxeH HACODAMHH yrao cy
HCTE BpCTE.

[Tonaum xoje cmo rope mnopehaau e mory xa msgpxe 1l kon-
Tpony. Mopa Gutn & > 90°% 3ato hemo osako nopehara poGuBeHa
pememna:

a = 140° 20’ a=125% 10" a = 140° 20° a == 125° 10/
¢ = 35%44°58,6" v = 649277407 1] ¢ — 144°15"1,4"" v'=115°3220" I
6= 128°39'48" B3 — 9C° b =51°2012" 3 ==90°

Ha an ceus | u Il xkoHTpONE BUMIAM KOJIHKO TYNHX CTPaHAa MOXE
6utu y chepaom npageyraom Tpoyray? Maeeiu oxarie HOBY KOHTPOJY.

YETBPTH CJIYYAJ

Haila je xuflofleny3a u jegha ciipana Bpapoz yzaa. Pewuiin
cpepru Opasoyeau i@poyzao kaj je xuiiodienysa b==38° 40, g = 160° 40",
' cos b
cos @

Ha 6u ¢ nocrajano, Mopa OHTH 1O ANCOIYTHO] BPEOHGCTH COS b

Ynorpebuhemo ofpazan  cos ¢ =—

Mame Of €05 «. Jla IpOoBEepHMO je NH TO OBAE CIyddj.

co$ b = cos 38° 40”

cos @ = cos 160% 40" = cos (180" — 19° 20') = — cos 19° 20".
36mma je no 40CONYTHO] BPEIHOCTH €OS & Mame Off COS 4.
o5 ¢ — €98 38° 40
(— cos 192 207)
_ cos ¢ 08 380 407
cos 19° 207
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— cos ¢ = cos (1807 — o)
o5 COs 38° 407
cos (180°—c) = cos 19° 207 ,
log cos (180 — ¢) =— log cos 38° 40" 4 colog cos 19¢ 20’
log cos (180 — ¢) = 1,89254 }- 0,02521 1,89254
0,02521
81....3409" 1,91775
log cos (180° — ¢) — 1,91775
6 6. 0,14 = 42,9

180° — ¢ ==34° 9’ 42, 9
¢ = 145" 50" 17, 1~

Caz hemo M3padyHat yrao y.
sin ¢
sin b
lama je y | wau Il xBaxpadry. Y o6a crywaja mopa Buru Sin vy
sebe og myae. To sdauw ga mopajy sint ¢ # sin b OMTH jenHAKO O3Ha-
genu. [TomTo ¢y ¢ 1 & y I uaw Il kBagpaHTy, Taj YCAOB j& HCHYH:EH.
‘ Cem Tora mopa OHTH 0O ANCOJAYTEO] BDeIHOCTH S0 € Mambe
of sin b. 3naum, b mopa Outu Hamehy ¢ u 180° — ¢
¢ = 143° B0/ 17, 17 180° — ¢ ==3299" 429"
b = 380 407
Buan ce ma je & 36uma uamehy (180° — o) u ¢
[Tocrapimedy ycnos je 3af0BOJBEH.
log sin v =log sin 145° 50" 17, 1" -+ colog sin 38° 40
log sin v = 1,93044

siny —

v == 58" 25" 46" v =121934"14"
Mapauynahemo caj Koca yrac .
05 s (B¢
oS = tgh

Mopa GUTY ancoJiyTHa BPEAHOCT TAHTEHCA € MALA Ofl ANCOAYTHE
BPEINHOCTH Taurenca b. Buienn cmo na je b mamehy (180° — ¢) u c.
(Hanpraj To Ha TDPHTOBOMETPHCKOT KPYry). 3Haum Ia MOpa GHTH
tanresc & Behu on Tadreuca

tg 1450 50" 17, 17/

08 &= g 88T 407
s o 1@ 3479742, 97
= tg 389 40’

 cosa— g 34914279
 tg 389407
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00 Ay
cos (180°—aq) :% |
log cos (180°—c) = log tg 34°9°42,9" - colog tg 38%40
log tg 34°9'42,9” —T1,83163
colog tg 387407 = (,09680
1,92843

log cos (180°—a)=1,92843
180— & = 31°59'53,8"
o = 148°0'6,2"

lNposepasame:
a = 160°40 a == 148°0'6,2"
¢ = 145°5017,1" vy = 121°34"14"
b = 38%4( B =—90°

Csu KOHTpOMHM ycaosu ¢y 3amoBossend. Jlofpo je. 3amto of-
fanyjemo pememe Y — 58°25746” 7

HETH CJI¥4AlJ

Haa je xuliotienysa u jexan xocy yzao. Pewuiin cghepuir dpa—
soyeau inpoyzao xap je b = 112° o = 60°
HapauynatieMmo najripe cTpany a.

. ~_ sina
B
sin @ = sin a sin &
sin @ = sin 60° sin 112°
sin @ = sin 60° sin 68°
log sin a =log sin 60° -+ log sin 68° _
“log sin @ = 1,93753 4 1,96717 1,93753
1,96717
log sin a = 1,80470 m
62 ...... 53v24"
ER
a = 53"24'50" 8:0,16 =150

a’ = 180° — a = 126°35'10"
Cag hemo HM3pauyHaTH CTpaHy C.

tgc .
COS @ = b Opnatne je:

tg c—=1g b cos «
tg ¢c=1g b cos «
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tg ¢ = ——tg 68° cos 60°
tg (180°—c) — tg 68" cos 60°
log tg (180°—¢) — log tg 68" 4-log cos 60°

log tg (180°—¢) = 0,39359 -+ 1,69897 : 0,39359
: 1,69897
log tg (180°—¢) — 0,09256 0,09256
41..... 5108’
15 \ 15 :0,43 = 34,9

180°— ¢ = 5173'34,9”
¢ = 128°5625,1"
Can hemo H3pAYyHATH Yrdo rama.

cos b = cotg a cotg v
1

£0s b =———— Oparae je:
lgatgy .
1
gy = cos b tg «
PR N —
77 cos 1190 tg 60
1

8 Y = o5 68% (g 60°
1
o __ S —
tg (180 7) cos 68° tg 60°

log tg (180° — y)== colog cos 68° 4 colog tg 60°

log tg (180° = v) = 0,42642 -}- 1,76144 1,76144
' 0,42642
log tg (180° — v) = 0,18786 0,18786
.. 57%1 ‘
10 = 10:0,46 = 21,7

180 — y = 57°1°21,7”
v = 192°58'38,3"

PeayaraT:
a = 53924'50" a’ = 126°35'10" a = 60°
¢ = 128°5625,1 " v = 122°58'38,3"
b ==112° B = 90°.

[Momro je xunoTenysa & > 90° u ¢ > 90°, mopa GuTk & < 900,
‘3ato onfanyjemMo pememe a’.
- WECTH CJAYYAJ

Haiiia ¢y asa woca yeaa. Peuniiu cepru Bpasoyaai mpoyzao
xag cy Aoin yeaopi o = 75° 20" u y = 42°30".
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Hahwhemo najupe xumoTenysy.
cos b =cotg acotg v
cos b = cotg 75°20" cotg 42°30".
log cos & = logeotg 75° 20" 4 log cotg 42° 30
log cos & = 1,41784 - 0,03795 1,41784
89...... 73° 247 0,03795
log cos & ==1,45579 1,45579
10 10:0,71 — 14

b= T73° 24" 14"

Cap kemo wahu crpauy a.

C0S 0. == COS @ SiNl ¥
C()'?- (I
Cos 2 —
cos v
Mopa 6uTn cos a < sin v 10 ancoAyTHO] BPEXHOCTH.

HMapaaunhemo KOCHHyC cuHycOM, Oa Gucvo MOriHE ynopehusatu
yraose a u Y.

cos o < sin y
sin (90° — a) < sin vy
Hauprajmo ra zpa cunyca (ca. 84).
Heka je OC = sin (90 -~ @) u OD = sin y. &
Bumu ce nma je rtama yrao y Hamehly yrna
(90 — o) u cynzemedTnor yraa [I80 — (90°
-—a)] = (90° 4+ «). Mopa Gutu:
90 — oIy <<+ T
90° << v+«
90° < (42" 30" + 75" 207
{909 — 75° 207) < 42° 30" < (90° -+ 75° 20"
O6a ycaosa cy HCnymeHA.

cos @ = ———CO.S 1521 ég, Ca. 84,
log cos a == log cos 75° 20” 4 colog sin 42° 307
tog cos a = 1,40346 -+ 0,17032 1,40346
: 89...... 67° 59 0,17032
log cos @ = 1,57378 1,57378
11 11:0,52

a == 67° 59" 21"

Cay hemo H3pauyHaTH CTpaHy c.

COs Y = CO0S§ € sin «
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cos ¢ = Y
cos o
__ cos 42° 30°
COS €= "§in 75° 20°
log cos ¢ = log cos 42° 30" -4 colog sin 75° 20’
log cos ¢ == 1,86763 4 0,01439 1,86763
0,01439
, 1,88202
12......... 400 207
fog cos ¢ = 1,88202
10 10:0,18 = 55,6

¢ == 40° 20" 55,6"
Jla nposepumo pesynarare:

4 — 67° 59 21" @ == 75° 20’
£ = 40° 20’ 55,6 v = 490 30/
b == 73° 24 14" 8 == 900

Ha xpajy Bl cayuaja, na crpauu 87 u3BecHO cu Beh #3BeO 3a-
K/byuaK 14 y cpEepHOM NPaBoyr/aOM TPOYrAy MOy GUTH Wiu KB Tyne
cTpase v Hujepda. M3 moSusenux pemetka y OBOME CAyYajy BHRH-

MO OBO:
1) Tynoux crpasa nema.
9) Crpane @ u ¢ ¢y ucTe Bpcre. XunoTenysa b je mama on 90°

3)a << 90% u o < 90° ¢ < 90° m oy <C90° [obpo je.

BEXDBAIDA

Peuwrntd chepuyu npasOyramM TPOYyrao kKaj je:

1. g=="56"20" ¢ = 7R 4% 2, o= 115°20" ¢=130"17

3. g=63"40" £=135"18 4. g=—147°30" ¢= 8030

8. a=—47° 35" 40" ¢= 110°23'50" 6. a==112240/40" ¢===32°18"10"
7. c=47°18" o = 70° 40’ B, c==112°12" = 140°20"

9 ¢=238"14" oa=113°20 10, ¢= 12527 a=57"37
11. c=499237 14" a=156°42"30"" 12, c=163° 12 20" q==70 20"20""
13, a=47"20" o= 74°307 14, g=110°12" b= 130° 42’

15. a=-149°20"30" a=172°10"10" 16, o = 73°23'14" b=180°32"40"
17. a==152°17"37" 0==125%14"45"" 18. a==79°29'37" b= 24°37'29"
19. a=47°32" 5 =72°45 20. a = 128°30, & =135" 47"
21. a="73°28" b =143"1¢ 22 a=115°20" &==75"10
23. =53 10"17"" b==114°49"50" 24, a===138°14"45" b= 3707’28"
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25, H=52°18" o =43°20 26. b= 1152207 vy =32924"
27. b= 13725 o =43°20 28. b ==75°18" vy =150°10" 10"
29. b==70°19"28" a==112°192"12"" 30. H==147°47'47" v = 53°5038"
3l. a=75%15" y=1>56°20 32, v =110°20" «=135°20"
33, a=73°54" yv=137°14 34 v =—383928 «=156"40
35, a=47°20'35" v==117°18"27" 36. v=71°17"54"" a=119°19"45"

37, -~ V3 patux mecT 06pasaua 3a pemaparse CHEPHOr Mpaso-
yIJOr Tpoyraa W3Beaw ofpacue 3a peuwrapam.e cgepHor JBOUPAaBO-
YTIOT TPOYIJAE.

38. — Kako 6w warzegany TH oOpacuu kajy O C& DPUMEHHIY
Ha Tpompasoyrau cepsr Tpoyrao?

3%9. — Axo je ciepun NpaBOyraM TPOYrao pABHOKPAK, MOpajy
J¥ MY KOCH YrAoOBH OuTH jensaxu? [lokamu To.

40. — U3 parux o6pasaua usBenw oSpacue 3a pewasame chepuor
‘PABHOKPAKO-NIPABOYIIOT TPOYIAA.

41. — VzpauyHaj NOBPIIHAY TPOYrAa u3 BexGamka O.

42, — Hcto 3a pexBame 6.

43. — Hcro 3a sexBawe 23.

44, — MO}KE J¥ ¥ cepHOM HPABOVIJIOM TPOYIAy jezmé CTpaHa

npasor yraa umati 90°? Qpnaxne ce 10 BUAu?

45. — 3emsma Huje HH noaTa, HH enmuconn. OHA jé cn/bOLITEHA
Ha monopuMa. [loaynpeuHHK 3eM/bHH HA eKBAaTOpY W3nocH 6356,908 km.
lNonynpeyukk 3eM/LEH 34 NOjeNHHA MECTa M3padyyHaBa Ce€ [0 OBOME
-o6paciy:

log & ==9,9992695 4 0,0007324 cos 2 ¢ — 0,0000019 cos 4 ¢
(¢ je rpuko cnoso ¢ u mpercrTdaeka y oBome ofpacuy reorpadexy
ITEDHHY MECTa Ha KOMe x0lieM0 Ja WaDadyHaAMO 3eM/bHH NOAYIPETHMK).

W3pauynaj semmus noaynpednuk 3a beorpan, xan je reorpadicka
wapuna 44°4857

45. — Hapauynaj zem/bHH OOAVODPEUHHK KoX 3arpeda, kan je
reorpadeka mupuna 3arpeba 45°48'54",
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46. — M3spauynaj semmmn nonyopeusnk 3a JbyOmawy, xag oma

uMa recrpaeky mupuny 46°2°58",

' 47. — DBpon noaasu uz mecra A

(cr. 83) umja je reorpadcka IwHpHHA

a=@:42°20’. ca KypCOM Off t ==

= 35°18" y jyrosanagmom npasuy. Ha

kojoj reorpadickoj AY¥uEM L MOpa OH
npecehin eKBaTOp?

WTO ra NpaBal NyTa BHXOBOT Opoia
34AKJIANA € MEpUAMjaHOM IITO INIPOJIasH
KPO3 MECTO M3 KOTa oM mnogaasze. Kaxo
ce 6ponoeu Kpehy yBex no o6uMY BEAHKMX KDYroB3, TO HMAM
npasoyrad rtpoyrao CAB ¢ npasum yraom xox B (momto me-
DHAHj2H CEYE eKBaTOp Nox npaBHM yraom). — (Ha am kpo3 cBako
MecTo OPOJa3sd MEPHJHaH ?) '

48. — M3 JlucaGona (reorpatheka mmpuua + 38°44’, reorpadexa
ayxura 9°197), oxnazum Gpon Ha jyrosamam ¢ kypcom ox 42°157. I'me
he npecehn exmaTop?

(Moprapu 30By xypc OHaj yrao,

e
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